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Convenţia comercială 
cu România. 

De Vasile C . Osvadă. 
oentul din Budapesta, după o dis 

de 3 zile — a primit Sâmbătă pro-
de lege pentru inarticularea conven-

comerciale cu România. 
aţîa parlamentară asupra acestei con 
li care au luat parte cei mai de seamă 

i ai vieţii publice ungureşti — ne a 
H din nou convingerea, că în ţara acea 
prea puţin se ţine seamă de adevăratele 

«ţi ce se impun pentru o liniştită 
are economică a popoarelor ce o 

iţi de dragostea intereselor lor de 
mascată prea adese de un şovinism 
t şi de speculă — conducătorii de 

ii Ungariei nu au nici obiectivitatea, nici 
aul judecăţii ce se impune in faţa acte-
de importanţa convenţiei economice cu 

Recunoaştem că, în discuţia asupra con
çu România au fost trimise cele mai 

seami puteri parlamentare pe cari le au 
H, cari au grijit să păstreze nivelul 
i Ajunşi însă în faţa realelor exigenţe 

statului, departe dea lăsa să'se între
acă vre-o soluţie economică, cerută cu 
inzistenţă de adevăratele trebuinţe ale 

Ш oratorii unguri s'au pomenit în jeluiri, 
•şutind cu durere că: »da, recunoaştem 
р ф dată e foarte grea, noi simţim că 

«pun reforme cuminţi — dar noi nici 
kjtim, nici nu le putem aplica*. 

tarea aceasta nu o facem noi 
ntâia oară. O face cel mai şovi-

ziar guvernamental » Budapesti Hirlap«, 
numărul său de Sâmbătă, când spune 

-articolul publicat că » discuţiile 
ntare în legătură cu convenţia, deşi 
deschis perspective largi şi foarte 

gate, nu ne-au dat însă nici o soluţie, 
ne-au dovedit numai neputinţa (tehe

nünket bizonyították).* 
Toţi oratorii din parlament au discutat 

convenţiei numai din punct de ve-
ucademic şi de înaltă politică econo-

Agrarii, prin contele Károlyi au protestat 
ÉÈa importului de vite (corect: importu-
pdmii de vită) ce s'a prevăzut în con-
i p pentru România — invocând argu-
Hk temeinice în favorul necesităţii 

sprijini agricultura în Ungaria, stat 
prin excelenţă — agricol. 

Mercantiliştii prin şeful lor Sándor Pál 
l i şi-au putut ascunde bucuria că s'a 
ltja vama în spre România pentru ar

de industrie — ce se vor plasa prin 
eseul negoţ al Ungariei. 

Contele Bánffy a scos în relief credinţele 
ale dasei marilor proprietari, spunând 

cu multă naivitate că această convenţie ajută 
în special Ardealul. 

Ministrul de comerţ Hieronyimi a apărat 
baza politicei 67-iste, afirmând imposibili 
tatea că U. garia numai pe baza teritorului 
vamal comun îşi poate apăra propriile in 
terese economice. 

Mai aproape de adevăr a umblat con
tele Serényi, ministrul de agicultură, care 
a semnalat măsuri reale pentru ridicarea 
agiculturii prin organizarea valorării şi a 
consumului. Asupra importanţei ce o are 
convenţia n'a stăruit mult — mai ales dân-
du-şi seama că guvernul se găseşte încă 
în preajma încheierii convenţiei comerciale 
cu Sârbia. 

Credem că a fost o mare greşală că din
tre membri partidului naţionalităţilor nici 
un deputat n'a profitat de prilejul, ca pe de 
o parte să facă declaraţii asupra credinţe
lor noastre politice în materie economică, 
iar pe de altă parte să arate pagubele enorme 
ce se aduc prin acesta convenţie celei mai 
mari părţi a locuitorilor din Ardeal — în 
special românilor ardeleni. 

Admitem că această discuţie cerea pre
gătiri speciale, dar când ştim că din întreagă 
bibliografia ungurească a convenţiilor comer
ciale trei din cinci părţi se ocupă cu rela
ţiile comerciale a monarchiei noastre cu Ro
mânia — această pregătire nu era prea ane
voioasă. 

Dar ori cât ar fi fost de anevoioasă ea 
se impunea în urma faptului — asupra 
căruia neom opri mai târziu — că întreagă 
mărginimea noastră ardeleană, începând delà 
mocanii din Covasna până încoace peste 
Poiana Sibiiului — şi-au pierdut prin con
venţia aceasta toate izvoarele de venit — 
dacă nu şi întreaga existenţă... 

« 
Convenţiile comerciale au o importanţă 

capitală în relaţiile şi tratatele internaţionale. 
Prin aceste convenţii se regulează reciproc 
relaţiile comerciale a duor state. Importanţa 
convenţiilor comerciale nu residă numai în 
taxele vamale, ce se fixează pentru cele 
două state contrahente, căci prin convenţii 
se regulează o samă de chestiuni de cea 
mai mare importanţă. Amintim : se garan
tează pentru supuşii statelor contrahente li
bera exercitare a negoţului şi a meseriilor, 
în condiţiile fixate pentru cetăţenii autoh
toni. Supuşii statului în convenţie nu pot 
fi taxaţi pentru purtarea meserii ori a ne 
gotului cu taxe ori contribuţii mai mari ca 
cetăţenii ţării. Câteva întreprinderi sânt nu
mai rezervate cetăţenilor statului respectiv 
ca de pildă: dreptul de farmacie, de sam
sar etc. Asemenea intră între excepţii şi 
activitatea societăţilor străine, fie comerciale, 
fie de asigurare. 

Tot prin convenţii se fixeaxă dreptul de 
navigaţiune, afacerile consulare, dreptul de 
proprietate a invenţiilor, etc. 

Importanţa convenţiilor comerciale e dar 
evidentă, şi în statele cu o politică econo

mică conştientă şi puternică se şi dă con
venţiilor comerciale cea mai mare atenţiune. 
E de-ajuns să pomenim de blocul lui Na
poleon ori de billul lui Mac-Kinley din 
America ori de politica vamală prohibitivă 
pentru produsele agricole inaugurată în Ger
mania la anul 1879. 

Primele convenţii comerciale le găsim în 
veacul al 17-lea. întâia convenţie comer
cială regulată e cea delà 1703, încheiată 
între Anglia şi Portugalia, zisă convenţia 
Methuen, după numele celui care a condus 
tratativele. 

Monarchia Austro Ungară a încheiat cu 
România prima convenţie la 1875. Dar 
deja la anul 1879, în urma politicei va
male germane, relaţiile s'au încordat. Până 
la anul .885 însă România a exportat în 
Ungaria bucate scutite de vamă. La 1893 
s'a încheiat tratatul comercial cu România, 
care apoi a fost turburat prin nenorocitul 
răsboi vamal, până când la 1905 s'au re
luat tratativele, al căror rezultat e conven
ţia comercială prtn'tă acum Sâmbătă în 
parlamentul din Budapesta — convenţie 
care formează partea întregitoare a tratatu
lui din 1893. 

Prin noua convenţie, Austro Ungaria a 
obţinut taxe vamale mai scăzute pentru 
maşini agricole, ape minerale, articole de 
faianţă şi sticlărie, petrii de moară, măr
furi de fier turnat şi altele. Nici o marfă 
din monarhie nu poate fi îngreunată cu 
taxe vemale interne (de poduri, de piaţa) 
în măsură mai mare decât mărfurile indigene 
române. 

In schimb România şi-a fixat dreptul 
de import pentru vite în monarhie şi a-
nume în anul 1910 — 12.000 capete de 
vite. Acest număr creşte treptat până la 
numărul 35.000, care va fi ajunsă în anul 
1917 — până la care dată e încheiată 
convenţia. 

In afară de aceste România mai are 
dreptul să importe an de an câte 60.000 
porci. 

Atât vitele cât şi porcii însă pot fi im
portate numai în stare tăiată (carne) şi în 
schimbul plătiră unei taxe vamale, destul 
de urcată. 

Peste acest contingent nu se pat im
porta vite din România în schimbul ni i 
unei ta>e vamale. 

Contingentul importului de carne de 
vită din România, fixat în noua convenţie, 
formează abia ceva peste 2 proc. din în
treg consumul anual de carne din mo
narhie. 

Faţă de acest contingent, în proiectul de 
convenţie cu Sârb:a, contingentul de im
portare e fixată cu 20,000 de vite şi 50,0C0 
de porci în stare tăiată. 

Ne întrebăm ac. m şi ca cetăţeni şi mai 
ales ca români, cari sânt avantagiile ori 
désavantagée acestei noui convenţii ? 

Din punctul de vedere al politicei eco
nomice de stat convenţia comerc'alâ cu 
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România e de cea mai mare importanţă, 
dat, fiindcă monarhia, dar mai ales Unga
ria cu industria şi negoţul său puţin des-
voltat nu-şi poate găsi pieţe de desfacere 
decât în Răsărit şi mai ales în România. 
Faţă de aceste mari favoruri, importul de 
carne fixat e o jertfă agrară de tot dispa-
rentă. 

Pentru noi Românii din Ardeal însă 
această convenţie e direct o lovitură de 
moarte. 

Mocanii, poîenarii şi mărginenii noştri 
au pierdut total ieftenele şi bunele păşuni 
din România unde îşi creşteau oi şi vite, 
pe cari ароПе aduceau acasă pentru valori
zare. 

In senzul convenţiei noui însă nici o oaie, 
nici o vită nu mai poate fi trecută încoaci 
peste graniţă — decât numai în stare tă
iată {carne). Mărginenii noştri prin urmare 
au pierdut orice posibilitate de câştig în re
laţie cu păşunatul din România. 

Şi când ştim că mărginenii noştri for
mează cea mai inteligentă şi cea mai cu 
stare parte a românilor din Ardeal — acum 
când îi vedem despoiaţi de singurul lor 
izvor de câştig — ne plânge sufletul în 
faţa acestui dezastru naţional, ce ne cople
şeşte pe urmele nenorocitei convenţii. Şi 
durerea noastră e cu atât mai mare, cu cât 
convenţia a fost tratată şi e încheiată — 
cu fraţi deai noştri cărora le era cu pu
tinţă ca măcar să micşoreze acest dezastru. 

In acelaş timp însă nici guvernul ungar 
n'a căutat să recompenzeze această pierdere 
prin fixarea de tarife speciale pentru pro
dusele industriei casnice şi a meseriei pur
tată de locuitorii mărginaşi cu România. 

O singură nădejde ne-a mai rămas, anume 
că » necazul ne va învăţa « şi locuitorii 
mărgineni, stînginiţi în cultura vitelor vor 
îmbrăţişa meseriile, a căror produs îl vor 
desface în România, altcum mizeria se va 
întinde şi peste ţinuturile cari până acum 
erau mai bine situate materialiceşte. 

Şi-apoi ne gândim şi la terminul când 
expiră convenţia : la anul 1917. Poate că 

cerul va fi atunci mai milostiv faţă de nea
mul nostru şi cu ajutorul celor chemaţi — 
lucrurile vor putea lua o faţă mai favora
bilă. Până atunci însă să muncim mult şi 
cuminte, să învăţăm din această nenoro
cire şi să dăm importanţa cuvenită che
stiilor economice, cu a căror organizare 
ni-se impune să ne ocupăm cu dinadinsul. 

I. P. S. Sa mitropolitul Meţianu 
la pr im-min i s tru . I. P. S. Sa mitropo
litul Meţianu a fost azi primit în audienţă 
la primul ministru d. Khuen, Ia orele 12 şi 
jumătate. Audienţa a durat timp de două 
ceasuri. I. P. S. Sa a prezintat dlui Khuen 
un memoriu. După ştirile ce primim me
moriul este identic în toate punctele cu 
memoriul prezintat de d. Dr. I. Mihu. 

* 

Î m p ă c a r e a r o m â n o magh ia r ă . Din Bucu 
reşti ni-se scrie că In anumite cercuri politice 
circulă zvonul despre tratativele ce s'ar fi început 
la Bucureşti în interesul unei împăcări sincere 
între România şi Ungaria. 

Ziarul >Seara» priveşte asupra acestor tratative 
următoarele lămuriri: 

>E foarte natural ca Ia Bucureşti să se adune 
şi uneori să se încurce firele politicei austro-
ungare în chestiunea Românilor din Ungaria. 

In vremea din urmă şi mai ales după vizita 
Archiducelui Franz Ferdinand Ia Sinia, diplo
maţia austro-ungară a căutat să intereseze şi mal 
mult cercurile hotărîtoare din Bucureşti pentru 
problema unei aplanări a conflictului Intre Ma
ghiari şi Români. 

Cercurile hotărâtoare din Bucureşti n'au uitat 
Insă experienţele triste din timpurile de glorie 
sie Iul Bánffy şi jeszensky şi ale vizitei regelui 
Carol la Budapesta. De aceia şi au arătat rezer
vele şi au cerut oare cari garanţii reale din par
tea guvernului ungar. 

Atunci a fost inventat >moderatuI« Mangra şi 
tot atunci s'au pus bazele >Corespondenţei ro
mâne*, care serveşte politica acestuia. 

Dar aventura cu Mangra a dat faliment. Toată 
lumea românească din Ardeal şi din România a 
protestat contra lui Mangra şl chiar unii factori 
foarte importanţi delà Viena s'au arătat neîncre
zători în omul şovinlstului Tisza. 

După furtuna izbucnită în presa nation 
mânească, pe urma discursului nenorocul) 
telul grandoman, cercurile hotărâtoare di
re şti, cari la început arătaseră un totoe| 
de simpatic Iui Mangra şi încercărilor 
retras foarte repede şi păstrează astăzi oi 
prudentă. 

Totuşi, diplomaţia austro ungară din 
n'a renunţat să mai încerce a câştiga ii 
politicei oficiale a României pe seama m 
de pacec a guvernului Khuen-Hédervárjl 

De aci şi sforţările primului ministru j 
de a pune la cale tratative nouă cu Romi 

Foarte interesantă este şi t ami, ctreid 
diplomaţia austro-ungară că vizita regelt»! 
Ia Ischl nu va mai avea loc, precum al 
şl la Budapesta şi Ia Viena şi mal altij 
cureştU. 

Fără îndoială actualul, guvern ungurean 
misiunea de-a rezolvi chestiunea naţion 
şi a pune odată capăt veşnicului cori. 
frământă ţara întreagă. Ouvernul ungm| 
cercat şi va mai încerca să zdroblascl 
noastre proftând de toate influenţele iij 
poate să dispună, direct şi indirect, 
aceia trebuie să dám o deosebită impoiti 

ticolului publicat de oficiosul francez il ţ 
nulul român (reprodus în numărul nostru:, 
că singurul factor autorizat, cu care> 
guvernul unguresc In chestiunea împaci 
comitetul central al partidului naţlonal-ror 

Articolul din organul francez trebuie! 
cotim ca un răspuns dat la diverse si 
răspuns care tradus în limba de toate Ш 
să spună : Mangra şi oamenii lui Tisza i | 
căuta nici la Bucureşti... 

* 

' C o r e s p o n d e n ţ a r o m â n ă * a ap» 
Budapesta nise anunţă că începând mi 
azi, 1 August n., » Corespondenţa тотЫ 
I. Slavici a încetat. 

A omorîto bănuiala (uneori foarte h 
că a fost înfiinţată în scopul dea 
ţiunea părintelui Mangra. 

Se sporesc morţii noului »curenU.. 
• 

O rec t i f icare . Primim din Bad Reícr 
delà dl Partenie Cosma, directorul » Albiul 
Sibiiu următoarele r îndmi: înformaţiunea 1 
din Nrul 148 al »Tiibunei« — că şl pej 
m'ar fi consultat ministrul-preşedinfe Khiii 

Gronici artistică. 
De S. Secula. 

Noi, Românii din această patrie socotim Bu
cureştii — cu drept cuvânt — de centrul vieţii 
culturale-attistlce româneşti. 

Mijloacele lor sânt multe ale noastre foarte 
modeste; dar tot ni-se poate perniţe, ca în ca
litate de aderenţi al unităţii culturale, să ne spu
nem şi noi cuvântul, să apreciam >slne ira et 
studio«, mişcarea teatrală şi delà noi şi de peste 
munţi. 

Cântecul e cel mai puternic element şi este şi 
un rezultat al însufleţirii. 

Având in vedere acest principiu educator sub 
raportul artistic, fondul de teatru a inaugurat 
reprezentaţiile de rotaţie în centrele româneşti. 

După turneurile inaugurale ale Iui Z. Bârsan au 
urmat şezătorile naţionale ademenitoare prin joc, 
cântec şi costume de mândreţe neîntrecută, — 
iar acum avem trubaduri, pe cântăreţii Crişan şi 
Mărcuş. 

începuturi modeste, dari temeinice, riguroase 
şi mult promiţătoare. 

In România statul susţine teatre naţionale, 
dintre cari Teatrul Naţional din Bucureşti a 

avut in repertoriul său din stagiunea expirată 
şl lucruri originale, pentru cari s'au pus şi s'au 
dat premii. 

Relevăm piesele cari au dominat scena : Apus 
de soare şi Viforul de dl Delavrancea. 

Domnul Barbu Ştefănescu-Delavrancea şi-a în
ceput activitatea sa literară ia >Revista Nouă* 
de sub direcţia dlui Bogdan P. Haşdău. 

Limba dlui Delavrancea, ca cristalul, 1-a făcut 
In grabă popular pe gingaşul scriitor. 

> Sultănica* era In mâna tuturora, » Intre viaţă 
şi vis« şi alte nuvele îşi ajung apogeul in 
> Parasiţii t. 

>Părăsiţii* având toste Insuşiriie de roman, aş
teptarea generală legitimă era: din nuvelă Ia ro
man, drumul duce drept, talent există, aşteptăm.. 

Dar in România, unde toită lumea face poli
tică, d. Delavrancea nu a putut să se eschiveze 
de influenţa mediului şi să rămână un Orfeu al 
vremi lor din bătrâni... 

Dar pe artist ori unde il vei pune, tot artist 
rămâne I 

Cuvântările sale politice sânt cap'd'opere; era 
păcat să nu dea neamului său şi aceste perle din 
sufletu i senin, distins şl neîntrecut, care te vră
jeşte cu frumuseţe vorbirii sale. 

După o activitate politică, in care Mua 
că amuţise, publicul află, că dulcele şi 
scriitor şi orator s'a Întors Ia ocupaţii 
de predilecţie şl răsfoieşte cronicile, ca si 
figuri din vremurile şi gloria din bătrâni, 

Stilistul de} elită pregăteşte drame 
din vremuri furtunoase... aşteaptă 
interes. 

* 
Se reprezintă Ia Teatrul Naţional >Арщ| 

soare*, redând peripeţiile morţii Iul Щ 
Sfânt şl Mare. 

Publicul a aplaudat cu entuziasm şlj 
dominat afişul. 

Văd din ziare această primire însufleţiî  
să dau măcar de o dare de seamă comp 
scrisă. 

Găsesc in Luceafărul o dare de seamă t 
semnată de O. B..D, pe care II ştim, că In 
cata lui de critică literară e : amim 
gis amica veritas. 

Criticul face o lungă şl încolăcită exp 
subiectului minunat, scăpând din când Iii 
din condeiul circumspect, câte un >ori<lf 
să nu fii mulţumit, dar predată >te împaci» k 
unor accente de eroism.» 

Un alt martor ocular mi-a spuscáplesii 

ABRICA DE OBLOANE 
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SI STORURI . 

OHA Ш 
ERNŐ z m z : 
EUDAPEST -
TELEFON 2 3 

Z A B E L L A == 
UTCZA 47 . 

TELEFON 2 3 - 4 5 . £ 
- ' hája* 



fl August a 191C « T R I B U N A » P i f . 3 

ki chfsliura naţionalităţilor, şl aş fi răs-
I in scris — nu corespunde adevărului, ne-

I eu până în momenful prezent nici o in-
! delà minislrul-preşedinte. Partenie Cosma. 

» 
) acuză »temerarac «Societatea pentru p a 
na elementului german in Ungaria « publică un 
i In care acuză o parte mare din presa Ger-
i ci primeşte bani ungureşti spre a nu Iă-
I opinia publici germană despre asuprirea 
1er prin unguri. »Pester Lloyd« se burzu-
pj grozav pentru acuza asta «temerară». Este 
l'fcpt cert că In Oermania opinia publică cu-
n foarte puţin situaţia precară a celor două 
jiidenemţi din Ungarii. Se cunoaşte numai 
«uşilor care, fiind satisfăcătoare, se crede 

І toţi germanii huzuresc de bine in (ara un-
Bd. 

іаі in Oermania nu se cunoaşte uriaşele pier-
jhduraie de elementul german în Ungaria, 
e poate spune că numai in capitală el priede 

" i3 - 400,000 de suflete maghiarizate sau 
[cale de a se maghiariza. Presa jidovească din 

tuia si Austria scrie despre chestiile poli
r a i t mai depărtate din extremul Orient şi 
I Africa cenlrală, dar nu are nici un cuvânt 

I agonia naţională a germanilor din Unga-
.Apftrarea de care o împărtăşeşte »P. Ll.< este 
promiţătoare pentru presa germană şi con-
! o nouă dovadă pentru acuza numitei so-

aimele coaliţiei. Revista » Pesti Futar« din 
I destăinueşte o interesantă panama a fostu-

I ainistru de comerţ Kossuth Ferencz. Numita 
ПВ' spune că fostul ministru de comerţ a încheiat, 

a săptimmi înainte de demisie, un contract cu 
»Magyar Tudosito«, prin care ministrul de 

|«obligă pe 5 ani, să plătiască numitei agen-
|ck 39.500 cor. anual, pentru servicii de publicaţie. 

lFutar» spune şi motivul pentru care subvenţia 
" se urcă numai la 39.500 de coroane anual, 

sevicii de publicaţie. »Pesti Futar« spune în 
«I pentru care subvenţia anuală se urcă la 
) de coroane. Motivul e că la contracte în cari 

enrba de sume mai mari de 40.000 de coroane se 
ta'enc|iuuea prealabilă a Maiestăţii Sale. 

iiPßti Futar» descopere şi motivele cari I-au in-
I pe Kossuth să încheie acest contract : proprie-

I agenţiei e advocatul Gonda, cumnatul fostului 
kossulhist Szúnyog, — iar din subvenţia a-

ki-st revine o părticică şi Iui Pallay, secretarul 
I ainistru dc comerţ. 

>Psti Fntar« îi somează pe cei vizaţi să porniască 
t,dîndu-i astfel prilej să dovedească afirmaţiile 

Birăut triumfătora... . 
— Articol din afară. — 

Năstruşnicul Birăuţ, această «oale călbejită a 
presei româneştic, cum II poreclise odinioară dl 
Iorga, are din nou drăcescul prilej de >a-şi ride 
In pumni».. Aşa numita delegaţie a comitetului 
naţional Intr'un acces de energie, cam neobici
nuită In sferele înalte ale politicei noastre naţio 
na!e, se hotăreşte a înlătura pe acest >scaiuc delà 
conducerea ziarelor partidului, dă declaraţii întă
rite straşnic cu iscălituri vrednice de crezare, că 
sistează apariţia ziarelor » Lupta» şi » Poporul 
Român» şi invită publicul cetitor a fi cu înde 
lungă răbdare, până îşi va putea aranja comite
tul naţional ateliere proprii de tipografie, ca să 
scape de ruşinoasa epitrople a vătafului B'răuţ. 

Şl cu toate acestea ce să vezi? 
Din graţia numitului vătaf Birăuţ, ziarele » Lupta 

şi » Poporul române apar regulat, ca şi cum nu 
sjar fi întâmplat nimic In iadul acela de redacţie 
delà Budapesta. Interesul publicului pentru ele 
pare a fi In creştere, de când apar In coloanele 
«Luptei» năzbâtiile d : declaraţii şi contradeclaraţli 
ale Iul Birăuţ şi ale Popeştilor săi, vredinlci de 
compătimire. 

Zilnic vezi, cum aşteaptă cititorii cu nerăbdare 
sosirea » Luptei », ca să vadă, pe cine mai spală 
fără săpun neofiţii redactori, dupăce au isprăvit 
cu foştii redactori, cu comitetul naţional, cu clica 
din Sibilu, cu d. S:hipul din Arad şi cu d. Chendi 
din Bucureşti. 

Războinici oameni Popeştii dlul Blrăuţlu! Ce 
să mai zici? 

Celce au un dram de bun simţ, se vor scârbi 
adânc de această tristă privelişte a presei româ
neşti şi de proporţiile, ce ia din zl In zi acest 
scandal erori- , care s'a născut din momentul 
când >Lupta» a văzut lumina tiparului şi n 'o să 
poată fi înlăturat decât de odată cu dispariţia de
finitivă a acestei nefericite gazete «mondiale». 

Crizele, Incăerărlle, scandalurile şl declaraţiile, 
cari de cari mai bătăioase s'au ţinut ; 'anţ in co
loanele acestei gazete, a cărei redacţie întotdeauna 
trebuie să fi fost ca o casă fără stăpân. 

Şi fără vre un dar deosebit de prorocie ar fi 
putut spune oricine, chiar delà început, că lucru

rile vor trebui în mod fatal să ajungă, unde, spre 
ruşinea presei româneşti, vedem că au ajuns. 

Unii vor fi exclamat uşuraţi, bine că s'a spart 
buba ! 

Alţii, după cum am citit cu mirare în coloa
nele maiestoase şi ridicule ale » Drapelului c din 
Lugoj, molipsiţi, se pare, de > râsul In pumni < al 
domnului Birăuţ, s'au apucat să facă spirite 
ieftine şl răsuflate şi au grijlt să nu scape pri
lejul de a lovi în >Tribuna». 

Pentru i Drapelul», aflau potrivit a cita aici 
textul, apreciarea justă a meritelor celor două 
ziare din Budapest», pe cari el pare a le simpa
tiza şi a le apăra de pretinsele atacuri indiscrete 
ale «Tribuni!». 

Iată ce adevăruri se tipăreau In >Neamul Ro
mânesc» din 12 Octomvrie 1908 despre feno-
mena Ia gazetă : In timpurile mai recente a por
nit din Budapesta, cu promisiuni mari, cu zgo
mot şi mai mare — pentru ca la o jumătate de 
an abia să mai poată clipi — aşa numită foaie 
«mondială» : «Lupta», al cărei actual director şi 
proprietar-edltor, faimosul tipograf Birăuţ are 
obrazul a o numi încă şi astăzi «organul parti
dului naţional». Constatăm/cu durere, că un ase
menea «organ» e cea mai mare ruşine posibilă 
pentru un comitet naţional», ce se respectă. Ne 
mirăm de indolenta deputaţilor, — In special a 
domnului Vlad, care e mai mult răspunzător de
cât ceilalţi — cum pot privi nepăsători la halul, 
în care a ajuns pretinsul lor organ. Şi mai mult 
ne mirăm însă de indulgenţa publicului, care se 
lasă batjocorit printr'o astfel de foaie cu mai 
multe erori de tipar decât şire sau chiar cuvinte. 
Dar nu numai numărul erorilor de tipar e re
voltător la această «Luptă» ci şi lipsa de orice 
îndrumare, de orice sfat luminat. Din cele mal 
multe articole, care iţi laiă impresia, că au fost 
cu adevărat scrise «Inter tormenta», nu te alegi 
cu absolut nimic, decât doar cu dezorientare şi 
zăpăceală completă»... 

Iar despre » Poporul Român» se scria în ace
laş (Nr. din 29 Octomvrie 1908), că »intr'un 
rînd fusese pornit deabinele pe povârnişul gaze
telor române simbrlaşe guvernului maghiar». Şi 
ceeace s'a întâmplat odată, cine garantează, că 
nu s'ar putea repeta iarăş ? »Oaranteaza d-nul 

şi era foarte de ajuns şi logic să se fi 
I piesa cu actul al 3 lea. 

tynavut prilejul să văd piesa »Apus de 
i», dar im văzut Viforul. In »Viforul» despe-
t lui Arbure mă chinuia cu întinderea ei, de-

! întreruptă de glumele unui soldat în stare 
! beţie, care profanând solemitatea tragicului, 

i Ilaritatea galeriei... 
1 delà Viaţa Românească, d. N. D. Cocea 
•rlzit astfel tipul eroului Ştefăniţă-Voăă : 

io interpretare (tragic făcută, de un artist co-
) trasă de păr, a unui personaj incohérent*. 
I totuşi piesa a avut o trecere ne mai pome 
tlnlaţi teatrului plin şl însufleţit de atâtea 
, de atâtea ori... 

« 
! data asta profanum vulgus al lui Horaţiu 
I de o părere cu direcţia Teatrului Naţional, 

)Щітіа Română, răsplătind pe autor din 
I părţi, cu dotă premii îmbelşugate, căci «ce 

laare i-se va da».. 
r critica nepreocupată nu jertfeşte decât 3 şire 
idoui opere premiate. 

Minunele apei de mare. 
, irlle biologice ale lui Quinton. — Omul 

tut nare. — Teoria >evolufluneU şi teoria 
aknţii'. — Apa de mare şi sângele ome-
'.-Aplicări terapeutice. — Muribunzi înviaţi. 

\ flkntrul biolog francez, profesorul René Quin-
II făcut nu de mult nişte descoperiri atât de 
jpajaak pe terenul biologiei, că numele său 
i afară ci se întâlneşte des în cărţile de ştiinţă, 
mrlmâne nemuritor. 

Doctorul francez Corpechton, în »Ia Revue 
Hebdomadaire» publică un lung a rticol, arătâid 
ultimele rezu'tate la cari a ajuns Quinton. 

Oedem că facem un serviciu citi orilor noştri, 
comunicându-ie în rezumat, studiiie lui Quinton. 

Quinton, studiind cu mare rîvnă problema 
originei speciel, a emis o teorie, care imediat după 
publicar; a ei a stârnit mare mirare în lumea şti n-
ţifică : omul, zice Quin'on, vine din mare, cavi 
s'a produs în mare, şi ceeace este şi mai de mi
rare e.te că — zxe Quinten — a treia parle 
din corp 1 omenesc este compus din apă de 
m re. 

Insă Quinton nu s'a mărginit numai să dea la 
lumină această teorie, ci punându o în p actcă 
a Introdus în medicină injecţiile de apă să a ă, 
cu scop de a reda vigoarea pierdu !ă celulelor 
organismului uman. 

întrebuinţarea ce a fă:ut terapeutica din des
coperirea lui Quinton şi vindecările obţin ale cu 
injecţiile de apă de mare, au făcut ca numele lui 
Quinton să fie cunoscut peste tot. 

Quinton deschizând noi orizonturi biologiei a 
tras o linie de unire intre lumea de azi şi lumea 
care a trăit sute de ani în urmă, când viaţa, sub 
forma de celulă a apărut pe globul pământesc, 
acoperit în întregime de ape. 

Cea dintâi celulă animală a fost un organism 
maritim: apa mărilor, în care plutea această ce
lulă, era compusă din 8 grame de sare la mie 
şi avea o temperatură de aproape 44 de grade. 

Dacă ne întoarcem delà timpurile cele mal 
vechi până astăzi şi dacă cercetăm pe cel mai 
nou reprezentant al regnului animal, pasările, ve
dem că celulele pasărilor trăiesc intr'o plasmă 
sanguino-Hnfatică, care are acelaş cerufozilie ca 

şi apa de mare. Plasmi aceasta conţine 8 la mie 
sare, iar temperatura de 44 grade. Acest fapt de
monstrează că delà apariţia primei celule animale 
şi până In ziua de azi nu s'a făcut nici o schim
bare In conaiţlunile intime esenţiale cari menţin 
activitatea organică. 

Contrar opinlunei revoluţloniştilor, toatn vie
ţuitoarele au tendinţă şl o forţă nespus de tare 
In a şi conserva neschimbate condiţiunile vieţei 
dintâi ; astfel fiind fundamentul legei naturel nu 
nu este «evo'uţ'unea» ci »constanta«,adică con
servarea. 

Legea constanţei originale se bazează pe trei 
alte legi: pe legea «constanţei marine»; pe legea 
»constanţei termice» (44'gr.) ; pe legea «constanţei 
saline» (8 gr. de sare la mie). Dacă una din a-
ceste ar lipsi, funcţiunele vieţei sufere, iar celula 
cade Intr'o stare de viaţă mai săracă. 

Prin legea «constanţei marine» se înţelege acea 
lege din natură In baza căre • se păstrează in 
jurul celuiei un strat de lichid care are aceiaş 
compoziţie chimică ca apa de mare. 

Quintou a demonstrat existenţa aeestei legi 
su experienţe făcute asupra animalelor neverte
brate cari trăiesc in mare, asupra vertebratelor cari 
trăiesc In atmosferă. 

* 
Dacă ipoteza «constanţei marine» este exactă 

pentru vertebrate, daci plasma sângelui este la 
fel cu apa de mare atunci nu mai încape îndo
ială că se poate înlocui plasma sângelui unui 
animal oare care cu apa de mare, se poate in
jecta fără teamă o mare cantitate de apă de 
mare, sau se poate scoate din sânge câte va ce
lule şi punându-Ie In apă de mare să trăiască 
mal departe. 
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Vlad şi partidul — va răspunde dl Birăut, ca _e 
de câad cu odisela sa romaniicoasă prin buzu
narele lui Burdia, s'a obişnuit atât de mult a 
>rîde în pumni*, încât nu e sigur Jcă se va mai 
putea desvă(a de năravul acesta urît... Nu de 
mult, într'o declaraţie lungă şi sumeată dăduse 
de ştire, că îşi poate exercita această meserie 
rentab lă şi pe contul deputaţilor naţionalişti, că
rora le făcea complimentul, că nu se pricep Ia 
administraţie şi organizare... D. Aurel Vlad n'are 
desigur nici un motiv de a fi vesel de această 
şugubeaţă tovărăşie a sa cu isteţul şi zîmbi'orul 
d. Dimitrie Birăut. 

Ceeace scria »Neamul Românesc* la 1908 se 
potriveşte întocmai şi la actuala criză din redac
ţia »mondiala«. Partidul a păţit o ruşine fără 
precedent pe urma tovărăşiei sale cu gheşeftarul 
tipograf Birăut, iar acesta triumfează şi >rîde in 
pumni*. Un cititor. 

Şedinţa penultimi. 
— Şedinţa de Luni a Camerli. — 

Deşi e Luni şt la ordinea zilei sânt nu
mai chestinni de puţină senzaţie politică, 
partidul guvernamental se prezintă în mare 
număr fiindcă era vorba că azi va răspunde 
ministrul-preşedinte contele Khuea la inter
pelarea deputatului Urmánczy în chestia 
prefectului comitatului Murăş-Turda, cunos
cutul Erősdy, care zilelele din urmă a fost 
atacat în mod violent de cătră membrii 
coaliţiei de odinioară. 

Nefiind de faţă interpelatorul, contele 
Khuen a cerut voie să răspundă numai 
mâne, cea-ce i-s'a şi admis. 

Camera, de altminteri, a «dezbătut* şi 
votat în mai puţin de un cias şi cel din 
urmă proiect de lege despre judicatura con
sulară. 

Şedinţa e prezldlată de vicepreşedintele Kabos 
Ferencz. 

Se votează şi în a i^eia citire proiectele de 
iege aprobate în şedinţa de Sâmbătă. 

Blanăr Ferencz (raportor) face istoricul judica-
turii consulare în monarhia austro-ungară. 

Lovăszy M. : Nu este monarhie auslro ungară. 
Există numai un regat ungar (Sgomot). 

Ugron G. : Există monarhie! (Sgomot). 
Blanăr continui expunerile sale. 
Bakonyi Samu (justhis!) nu primeşte pro

iectul fiindcă nu exprimă suveranitatea statului 
ungar. 

Széke ly F. (ministru de justiţV-). Consulii 
fiind slujbaşi comuni şl funcţiile lor sânt comune 
şi astfel şi justiţ'a trebuie să fie comună. 

Ugron G. (kossuthist) combate proiectul. 
P o l o n y i Géza (kossuthist) polemizează cu 

Székely, ministru de justife. 
Széke ly F. răspunde s^urt. 
Proiectul se votează apoi atât în discuţia gene

rală cât şi pe articole, 
Herczeg Ferencz raportează despre starea bi

bliotecii, anunţând că dispune de 65.121 volume, 
dintre 3557 a fost cumpărate în cursul anului 
trecut. 

Khuen Héderváry (ministu-preşed'nte) roagă 
să i-se permită să răspundă la interpelarea depu
tatului U mánrzy Nándor numai mâne, fiindcă 
Interpelatorul nu e prezent. 

Camera admite cererea. 
Şedinţa se ridică la orele 11 şi 20 m. 

• 

Camera magnaţilor. 
Comisiile camere] magnaţilor au ţinut azi şe

dinţă plenară in care au dezbătut şi primit pro
iectele de lege votate de Camera deputaţilor. 

Magnaţii sânt convocaţi la şedinţă pe ziua de 
4 August. 

Si tua ţ ia pol i t ică . 
Mandatul de là Vârşeţ. 

Secretarul de stat Karátsonyi Lajos şi a ţinut 
eri, Duminecă, vorbirea de program în faţa unui 
auditor alcătuit mai mare parte din funcţionaţi. 

Karátsonyi s'a declarat aderent al votului uni
versal şi şi a exprimat convingerea că introdu
cerea urgentă a acestei reforme e o necesitate im
perioasă. 

In ce priveşte chestiunile militare, a declarat că 
la reforma codului penai militar va stărui pentru 
introducerea limbii ungureşti. In ce priveşte ser
viciul militar de doi ani, consiliul de miniştri n'a 
hotărit încă, dar introducerea acestei reforme e 
numai chestie de timp. 

Discursul n'a făcut nici o Impresie,Fi 
vernamentali sânt dlsgustaţi ci au fost 
o a treia alegere. De altă parte naţiona 
mani stau şi acum grupaţi în jurul an 
lor din trecut, Reinhold Heegn, 

Alegătorii români au datoria să sprijin 
ei candidatura naţionalistului german. 

Congregaţ ia furtuni 
Din Mureş Oşorheiu se telegrafiazä: 

gaţia comitatului Mureş-Turda, convoai 
а decurs în cea mai mare agitaţie, 
ziţional condus de coaliţioniştii de o 
Désy Zoltán, contele Bethlen, Oáll Sâni 
mánczy Nándor şi alţii au provocat si 
mari. 

îndată după deschiderea congregaţiei, 
Bethlen a interpelat pe vicecomite de ct 
convocat congregaţia de primăvară. Vlcet 
răspunde că a făcut propunerea, dar pn 
anulat-o. 

Contele Bethlen propune să nu sei 
noştinţă răspuusul. Propunerea lui i 
100 voturi, contra au votat 99. Sei 
dal enorm şi şedinţa trebuie suspendau 

După redeschiderea adunării, Désy Zoi 
terpelează în cauza unei hotărîri a cu 
central comitatens, care a fost anulaţi i 
strul de interne. Dé y nu ia la cunoţ 
punsul evaslv al vice comitelui şl prep 
tarea. 

Opoz't'a întruneşte 94 voturi, pari 
namental numai 88. 

In momentul când cetea aceasta mi 
jectul Erősdy a smuls din manile 
rezoluţia. Opoziţia a aruncat asupra M 
şi căltmare. Erősdy a scos un revolta 
ţând pe cel ce ar îndrăsni săi atace. 

Şedinţa s'a ridicat în mijlocul unul 
enorm. Agitaţia e pretutindeni foarte 
aşteaptă demonstraţii furtunoase. 

Tomas lch vrea să dezarmecoi 
sârbo.croată 

Agram 1 August. Banul Tomaslch i 
tratative ca mai mulţi membri aicoallţ 
croate spre a le câştiga concursul 
marea unul nou partid politic Acesta s'ifH 
pune din elementele coaliţiei cu elimin» 

Intr'adevăr, Qulnton, a demonstrat cu expe
rienţe că toate acestea sânt posibile. Dânsul a 
deschis vinele unui câne, lăsând să i se scurgă 
sângele aproape tot şi când cânele rămă
sese aproape mort îi Introduse In vine apă 
de mare cât sânge i-a scos. Imediat cânele a În
cepui să umble şi după opt zile era mai 
sănătos ca înainte, câştigând ioată hemoglobina 
pierdută. 

O altă experienţă a lui Quiuton : a scos din 
organismul vertebratelor acea celulă jdelicată, glo
bului alb, care nu-şi conservase vitalitatea sa în 
nici un mediu ch'mic, şi 1-a pus în apă de mare : 
globului alb a trăit în chip normal. 

Deci, experienţele confirmă existenţa mediului 
marin original ca mijloc vital al celulei organice. 

Viaţa trebuie să fi apărut pe pămâut când tem
peratura era de 44° : aceasta este cea mai înaltă 
temperatură suportată de celuia animală şi în 
acelaş timp cea mai favorabilă actelor vieţii. Or
ganismele cari s'au născut în acea epocă trebuie 
să fi fost animale cu sânge rece, a căror tem
peratură este egală cu mediul în care trăiesc şi 
în care au găsit condiţiunile termice ale vieţii. 

Insă globul tereştrii s'a răcit şi mai mult şi a 
ajuns la 42 de grade ; atunci reptilele cari erau 
echilibrate — diu punct de vedere termic — la 
44°, s'au coborît şl ele Ia 42, şl tot astfel, rând 

pe rând ce globul s'a răcit, dânsele s'au cobo
rât la o temperatură de 40, 35, 30, 20 de grade, 
etcetera. 

Atunci trebuie să fi apărut animalele cu sânge 
cald, şi sângele lor s'a încălzit din ce în ce pen
tru ca să compenzeze răceala progresivă a me
diului în care trăiau, astfel ca să permită celulei 
o funcţionare bună, care nu se poate efectua 
decât la aproape 44 de grade. 

Rezultatele la cari a ajuns Quiton sânt : că 
omul, care are o temperatură inferioară paserilor, 
a apărut mai înaintea lor, pe când teoriile cari 
fuseseră în fiinţă până la Quinton, puneau pe 
om ca ultimul apărut pe pământ. 

Legea aceasta se poate formula astfel: » Viata 
animală, apărută sub forma de celule în mare 
care avea o anumită cantitate de săruri (8 Ia mie) 
s'a sforţat să şi conserve această soluţiune sa
lină originală, în toată scara'zoologi că*. 

Quinton a demonstrat «constanţa salină* prin 
experienţe şi anume : o persoană care ar mânca 
foarte sărat, sau o persoană care ar mânca fără 
sare, sau animale cărora el le a Introdus cantităţi 
destul de mari de sare în organism, toţi îşi con
servă acelaş grad de sare al lichidelor organis
mului lor. 

Din studiile lui Quinton reiese o nouă con
cepţie asupra organismului uman. Corpul nostru 

apare ca un recipient plin de lichid Ini 
iese celulele, acest lichid nu este alice 
apă de mare. Activitatea mai mare 
a celulelor, şi prin urmare starea de i 
organismului depinde de curăţenia mii; 
mai puţin ideală a acestei ape de 
lichidul se alteresz*, organismul sufere 

Atunci Quinton, cu drept cuvânt, s'il 
dacă nu s'ar putea primini apa din corp» 
când dânsa nu mai corespunde cerinţe!* 
Această experienţă facută la câini a i 
că nu Ie aduce nici un prejudiţiu şi alin 
făcut experienţe In spitale, pe corpul I 
aproape morf, iar rezultatele au fost mim 
După mai multe încercări, experienţele k 
ton au Intrat în terapentîcă, şl az', or 
chlde un ziar de medicină, va vedea » 
Quinton*. 

In Bucureşti a făcut mare sgomot i 
doi ani, un medic român, Dr. Stedars 
conferinţe şi polemici asupra plasmei ï 
ton, pe care dânsul o aplică in trata 
bereu lozei. Nu intrăm în detalii, scopul I 
de fa(ă fiind general, iar nu parlicularasiifj 
cu acest sistem nou. 

Oricum, teoria aceasta noul a capi 
adânci rădăcini, iar Darvinismul şl transi 
pierde din ce în ce. Dr. RS 

ai 

Numai calitate bună. s u c . E M M E R F E R E : 

Marca lanţ. W e i s m a y r Fereneh 
r I i m i ş o a r a , c e n t r u , strada Herl 

9 * 
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calul progresisi care cuprinde cele mai neliniş
t i elemente pe deputaţii Lorkovici, Surmin, Po 

"E şiKrspeika. Banul mai vrea să excludă şi pe 
tlele Kulmer, pe Nikollci, Maznranich, Luki-
I şl Priblcevici. 
Reuşita combinaţiei acesteia e problematici. 

Din România. 
01 P. P. Carp despre s i t ua ţ i a d in Bal-

Fostul mirtistru-preşedinte P. P. Carp, şe-
I partidului conservator, a avut o convorbire 
I lungi cu un redactor delà ziarul >M Wie 
« TigeblatU. Discuţia s'a urmat In jurul ches-

economke, apoi a continuat asupra sl
in Balcani şi a plecării fostului ministru 
la Bucureşt1, dl Kiderlen- Waechter. Iată 

nsurile d-lui P. Carp : 
»DI de Kiderlen Waechter e o mare inteli-
mţa. La Bucureşti a adus la îndeplinire cu mare 

ulnare instrucţiunile politicei germane şl 
1 la Constanţi no po', după cum se ştie, şi a 
" competlnja. Acolo a reprezentat pe am

atorul Oermaniei Marschall şl a fost in mi-
Iné speciali 

iDupi intrarea in secretariatul de stat al Ger
ti, va avea de dovedit şi altceva, anume că, 

I numai că e In stare să aducă la Îndeplinire 
ucţfuni, cl că înţelege să le şl dea, şi că este 
I menit si la dispozlţiunî. Aceasta înseamnă 

k după cum am spus, s'a impus ca diplomat 
t seama la Bucureşti şi Constantlnopol şi acum 

t chemat ca secretar de stat intr'un oficiu care 
t şl talente de bărbat de stat. Eu nu mă In-
ici Kiderlen Waechter va dovedi şl a-

[iad cercurile conducătoare germane I au acor-
t o asemenea încredere, nu încape nici o in

iei tl e omul indicat pentru acest oficiu. 

ГЛ de Kiderlen Wcechter, continuă dl Carp, e 
kn cunoscător al situaţiei in Balcani. 

Cercurile berlineze, ştiu să preţuiască capabi-
şi talentul. 

Ea personal sânt convins că desvoltarea ace-
tr raporturi depinde de durabilitatea regimului 

Turda şi această convingere o au In Europa 
I ied cari vor pacea. 
Toile puterile iubitoare de pace se silesc să 

I regimul tinerilor turci la Cornul-de-Aur, 
àci se va clătina acest regim nu va cădea 
0 încercare de a se menţine cu preţul răz-

chlar. 
• interesul păcei balcanice, a cărei turburare 
putea aduce şi alte complicaţiuni, nu trebuie 

(I si se pul; piedecl tinerilor turci. 
Acest regim al tinerilor turci ca şl toată viaţa 
istltuţionala, se bizue In Turcia pe armată, ar-
1 si iar armată. 

; ta sensul constituţionalismului european nu 
işti acolo şi după convingerea mea nu va 

I niciodată. Lupta comitetelor secrete, a di-
• partide din viaţa politică, e lupta dintre 
i militare. 

Comitetul tinerilor turci are singurul sprijin 
I armată şi In comitetul Islachat. 

trsarul cel mai nou al regimului e din 
, dar dintre nemulţumiţi. 

Turda a promis, ce- i dreptul, naţionalităţilor 
ï acordare de drepturi, dar s'a ţinut prea 

I de cuvânt 
_J sârbi, armeni, români, greci şl bulgari sânt 

I parlament? Un număr neînsemnat care dispare 
j faţa numirului populaţiei musulmane. 
Ca toate acestea acest regim al tinerilor turci 
•posibilitatea unei desvoltări sănătoase tocmai 

prin armata care ţine naţionalităţile In şach şl 
apoi prin consolidarea internă a Turciei şi anume 
prin reforma administraţiei militare. 

Prin ultima revoluţie s'au trezit toate forţele, 
şi ele sânt încă In deplină activitate In armată. 

Pe de altă parte, repet Insă că trebuie să ne 
punem întrebarea daci nu cumva crescând greu
tăţile interne, Turcia nu se va ridica In contra 
unul vecin. 

Intr'un asemenea caz ar trebui să ne gândim 
In primul rând Ia Grecia, Intru cât Grecii sânt azi 
Ia Constantlnopol cea mai duşmănită naţiune. 

Şi raportur le noastre cu Grecia, sânt rele, şi 
din nefericire vor rămâne totdeauna aşa, pentrucă 
cele două state se află la mare distanţă şi nu e 
deci de temut că s'ar putea recurge Ia ultima 
ratio: războiul. 

Din această cauză nu poate fi cruţare Intre a-
cesta două state. 

Intre Turda şi Grecia insă cari sânt vecine, 
prin graniţe se pot produce ciocniri. 

Din această cauză chestiunea trebuie să fie ur
mărită cu grije de toţi factorii cari se interesează 
de pace-i în Balcani*. 

Pentru inundaţii 
din Solnoc-Dobîca. 

— Un a p e l . — 

Direcţiunea institutului de credit şi eco
nomii »Somesana« din Dej deschide o sub
scripţie publică pentru jertfele inundaţiilor 
din comitatul Solnoc- Dobâca şi apelează la 
inimile nobile şi darnice creştineşti, să con
tribuie cu un grăunte din prisosul lor pen
tru uşurarea suferinţelor celor fără hrană 
şi flămânzi 

Subscripţia a fost deschisă prin 

»Somesana« cu 300 cor. 
Dr. Teodor Mi hali 200 » 
Augustin Pintea, contabil 20 » 

Contribuirile marinimoase sânt a se tri
mite Ia adresa direcţiunii institutului »So
mesana« în Dej, de unde vor fi transpuse 
la locul destinaţiunii lor. Direcţiunea. 

Din străinătate. 
Conflictul Spaniei cu Vaticanul. In 

Spania frământată de veşnice turburări sân
geroase, a izbucnit un nou conflict care 
ameninţă să ia dimensiuni mari şi îngrijo
rătoare. In fruntea guvernului a ajuns un 
om cu vederi cevaş mai liberale, Conalejas, 
care a încercat să apropie şi Spania de ce
lelalte state cu civilizaţie înaintată. Era de 
prevăzut deci, că va trebui să ajungă în 
conflict cu partidul puternic al clericalilor. 

Ministrul preşedinte Canalejas, văzând că 
tratativele cu Vatican pentru reforma con
cordatului se trăgănează din partea Romei 
a intarvenit în favorul libertăţii religioase, 
publicând o ordinaţiune prin care se permite 
şi necatolicilor să însemne cu insignii ex
terne corespunzătoare bisericile şi cimitirile 
lor. In acelaş timp, însă prin ordinaţiunea 
sa guvernul a limitat şi libertatea de a-se 
înfiinţa congregaţii călugăreşti noi, supu-
nandu le Ia plătirea de impozite după ve
niturile industriilor ce le exerciază. 

Intr'o ţară în care pe lângă o pupulaţie 
de 17 milioane trăiesc 150.000 de preoţi, 
călugări şi călugăriţe, cari împreună dispun 
de-un venit d e peste 700 de milioane de pe
setas, (1 pes. = 95 bani), în care învăţă
torii abia îşi pot încasa lefurile neînsem
nate şi aproape jumătate dintre locuitori 
sânt analfabeţi, — măsura aceasta nu libe
rală, ci numai dreaptă, a trebuit să pro
voace nemulţumiri în cercurile clericale cari 
au stăpânit până acum şi cele mai mici 
manifestaţii ale vieţii publice. 

Măsura aceasta a fost prezintată foruri
lor din Roma ca o măsură anti- religioasă, 
deşi în cazul cel mai rău e o măsură nu
mai anti.-clericală. Urmarea a fost că Vati
canul a cerut revocarea ordinaţiunii într'o 
notă agresivă, la care Spania a răspuns cu 
rechemarea ministrului său pe lângă Vati
can, Ojeda. 

Guvernul Iui Canalejas e însă hotărît să 
nu cedeze convins că cetăţenii luminaţi ai 
ţării îi vor da tot sprijinul în lupta aceasta 
de emancipare a ţării de sub influenţa pă
gubitoare a clericalismului. 

Desfăşurarea acestei lupte însă nu se 
poate urma în pace, mai ales într'o ţară în 
care mizeria împinge clasele desmoştenite 
la necurmate revolte, cari nu pot fi înăbu-
ş t e decât cu mari vărsări de sânge. 

Din Barcelona, vechiul focar al mişcă
rilor anarhiste, au şi început să sosiască 
ştiri neliniştitoare. Pieţele stau goale, pră
văliile sânt închis?, toată lumea rămâne la 
adăpost şi se aşteaptă în fiecare clipă la 
izbucnirea unei revolte. 

Poporul spaniol care, cum a zis odată 
Menendez Pallares, cheltuieşte mai mulţi 
bani pentru a se pregăti la moarte, decât 
a se aduce pentru viaţă, — acest popor 
spaniol a ajuns la un punct critic al evo
luţiei sale istorice. 

Madrid, 1 August. Eri a avut loc un consiliu 
de miniştri în care s'a discutat situaţia. 

Ministrul-preşedinte a făcut declaraţia că Vati 
canul se Inşală dacă crede că spaniolii sânt fa
natici. Cercurile din Roma vor ajunge în curând 
la convingerea că nu mai trăim In spiritul vea
cului trecut şi atunci vor învrednici şi Spania 
de alt tratament. 

Ziarele republicane sânt pline de laude Ia 
adresa guvernului şi-I îndeamnă să continue 
lupta asigurându I de tot sprijinul lor. Ziarele 
catolice II ataca cu vehemenţă şi declară că toţi 
catolicii sânt gata de luptă. 

Madrid. 1 August. Ziua de ieri a trecut fără 
turburări mai mari. Demonstraţii au avut loc 
In rmi multe oraşe, dar conflictele mai grave nu 
sânt de înregistrat. 

Roma, 1 August. Ministrul Spaniei la Vatican 
De Ojada, a părăsit azi dimineaţă Roma şi a 
plecat la San-Sebastlano 

R e g e l e P e t r u la Vlena. Ziarul »Depeşa* 
din Belgrad anunţă că contele Forgach, minis
trul plenipotenţiar austriac la Belgrad, după ter
minarea tratativelor convenţiei comerciale a co
municat guvernului sârb că împăratul Francise 
Iosif doreşte ca regt le Petru să-i facă o vizitata 
Viena. După această comunicare s'a ţinut un 

іаі trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ^ Î i £ № A . £ â ! f f i 
jcapiti garnitură întreagă din lemn masiv pontra aranjarea dormitoarelor fi constă din: 
Ihiaperi, 2 paturi, 2 dulapuri d e noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 360 COFOane, 

Tot aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . 
economiiire în apese de transport, pentrucă întreaga garnitură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului 

taprorinti li dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi !a firmi. 
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consiliu de m'nlştrl in care ministrul de externe 
Milovanovici a fost însărcinat ca,să stabilească 
modalitatea acestei vizite cu ocazia intrevederei 
sile cu contele Aeh rentai. 

Clocn lre ia graniţa turco muntenegfeană. 
Lingă Plava, districtul Ousinje, muntenegrenii au 
invadat teritoriul turcesc atacând satele maho
medane ; trei săteni au fost Împuşcaţi. Postul 
militar turc care a intervenit a avut trei soldaţi 
grav răniţi dar muntenegrenii au fost respinşi 
până la teritoriul lor. 

Academia română. 
Concursuri pentru premii. 

(Urmare). 

B) Premii pentru lucrări p u s e la concurs 
cu subiec te date. 

I. Premii le Secţiunii Literare. 

1. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 6000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1911, celei 
mai bune lucrări scrise în limba română despre : 
Istoria şcoalei la Românii de pretutindeni până 
Ia anul 1866. Terminul prezintării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1910. 

2. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se va da, în 
sesiunea generală din 1912, celei mal bune lu
crări scrise în limba română despre: »Inriuri iie 
curentelor străine în evoluţiunea limb'i şi litera-
lurii române în secolul XIX.—« Terminul ma
nuscriptelor este până la 31 Decemvrie 1911. 

3. Prem ul Adamachi, de 5000 lei, divizibil, se 
va da, în sesiunea generală de 1913, celei mai 
bune lucrări scrise in limba română despre : 
»Studiu despre superstiţiile poporului român în 
asemănare cu ale altor popoare vechi şi nouă«. 
— Terminul prezentării manuscriptelor este până 
la 31 Decemvrie 1912. 

4. Premiul EliadeRadulescu.de 5.000 le!, seva 
da, in sesiunea generala, din 1914, celei mai bune 
lucrări scrise In limba română despre: >Arta re
ligioasă şi arta casnică Ia Români « (cu excluderea 
architecturli). Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1913. 

5. Premiul Năsturel, de 5000 lei, se va da, In 
sesiunea generală din 1915, celei mal bune lu
crări scrise în limba români despre «Sufixele de 
formarea cuvintelor in limba româneasca, studiate 
din punctul de vedere al formei, al ser.zului şi al 
originii lor*. Terminul prezentării manuscriptelor 
este până la 31 Decemvrie 1914. 

6. Prem'ul Neuschotz, de 2000 lei, se va da, 
în sesiunea generală din 1915, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: »Carl in
dustrii casnice ţărăneşti ale Românilor s'ar putea 
iucureja şi perfecţiona, şi prin ce mijloace? Ter
minul prezentării manuscriptelor este până la 31 
Decemvrie 1914. 

II. Premii le Secţiunii Istorice. 

7. Premiul Alexandru Ioan Cuza, de 20.000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1911, sau in 
ori care sesiune următoare, celei mai bune Iu 
crări scrise in limba română despre: «Istoria Ro
mânilor delà Aurelian până ia fondarea Principa
telor*. Terminul prejiutării manuscriptelor este 
până la 31 Decemvrie 1910 

8. Premiul Adamachi, de 5.000 lei, divizibil, se 
va da In sesiunea generală din 1911, celei mai 
bune lucrări scrise in limba română despre : 
«Desvoltarea boierilor în Principatele române.* — 
Terminul prezentării manuscriptelor este până la 
31 Decemvrie. 1910. 

9. Premiul Neuschotz, de 2 000 Iei, se va da, 
in sesiunea generală din 1911, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: Modifica
rea traiului şi moravurilor noastre in secolul al 
XIX.« — Terminul prezentării manuscriptelor este 
până ia 31 Decemvrie 1910. 

10. Premiu] Eliade-Rădulescu, de 5.000 iei, se 
va da în sesiunea generală din 1812, celei mai 
bune lucrări scrise In limba română despre : 
«Starea Principatelor romane înainte de Domnii 
Fanarioţi. — Terminul prezentării manuscriptelor 
este pâniă la 31 Decemvrie 1911. 

11. Premiul Năsturel, de 5.000 lei, se va da 
in sesiunea generală din 1913, celei mai bune 
lucrări scrise In limba română despre : «Domniile 
române supt regulamentul Organic până la 1848«. 
Terminul prezentării manuscriptelor este până la 
31 Decemvrie 1912. 

12. Premiul Princes a Alina Ştirbei, se va da 
în sesiunea generală din 1914, pentru cea mai 
bună scriere In limba română despre: «Princi
piile morale şi creştineşti de cari trebuie să se 
conducă părinţii In educaţiunea copiilor lor. — 

Premiul este de 8.500 iei, In care sumă se cu
prind premiul autorului şi cheltueüle de tipărirea 
scrierii (de minimum 30 coaie de tipar garmond) 
іл 1000 exemplare, din cari 800 ale autorului şi 
200 ale Academiei*. Terminul prezentării manu
scriptelor este până la 31 Decemvrie 1913. 

13. Premiul Adamachi, de 5000 lei, divizibil, 
se va da, In sesiunea generală din 1914, cele 
mai bune lucrări scrise în limba română asupra 
subiectului : «Sentimentul religios în populaţia 
noastră rurală. Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvre 1913. 

14. Marelele premiu general Ioan Carp şi Ma
ria Carp. de 7000 Iei, se va da, In sesiunea gene
rală din 1915, celei mai bune lucrări scrise In 
limba români asupra subiectului : «Istoria cul
turii româneşti delà 1821 până în zilele noastre*. 
Se va arăta desvoltarea culturii intelectuale în 
toate manisfestările ei mai însemnate. Termenul 
prezentării manuscriptelor este până la 31 De
cemvrie 1914. (Va urma). 

Concertul din Ocna-Sibiiului, 
D o i n a d in fiuer. — Un p u n c t u n g u r e s c . 

CărturariidinChna — bătrâni şi tineri — seîmpri-
jesc să se ţină în fiecare vară, de obicei în culmea se • 
zonului de băi, câte un concert, pentruca oaspeţii ro
mâni delà scaldă să-şi mai mângâie simţul na
ţional jignit fără cruţare de administraţia şovină 
a băilor » magyar királyi*. Căci în sala de lectură 
nu dai de a te foi româneşti decăt de »Telegraf* 
şi de »Gazeta«. Altele nu vezi. Nici «Tribuna*, 
nici «Libertatea*, Foaia poporului*, «Lu .eafărul* 
şi vre una din Bucureşti. («Gazeta* încă probabil 
numai prin tradiţie). Apoi toate avizurile din parc 
şi din lacuri sânt numai în ungureşte şi nem
ţeşte; aşa d. e. tăbliţele cari arată locul celor ce 
nu ştiu înnota fac atenţi pe Ungun şi pe Nemţi ; 
Românii — oaspeţii din Sibiiu şi de mai departe 
în număr destul de considerabil — se pot face 
saramură, trecând bariera. Iar muzica cântă ro
mâneşte rar de tot, — şi atunci ca din milă; 
în schimb însă nu lipsesc csárdás-urile şi cân
tările poporale maghiare la nici o ocaziune. Şi e 
ştiut bine, că avem, har Domnului, destule ţân
ţari, cu cari ne putem mândri. Nu vrem noi ex-
cluzivism românesc, dar vrem loialitate şi consi
deraţii cinstite acolo, unde e vorba de punga Ro
mânului, fie acel Român chiar şi Jidan din Bu
cureşti, care pe aci ştie mai bucuros nemţeşte şi 
franţuzeşte (v. «Lista oaspeţilor< : Falk, Appel, 
Freumann, Kestemann, Schukerle, Wetler, Wies
ner şi alţii mulţi «pumunteni* şi «nepumunteni*. 

Intre astfel de împrejurări nu i mirare, că pe 
cât se înmulţesc la Ocna Evreii din România In 
acelaş timp cu confraţii lor «Unguri* delà noi, 
pe atât scade an de an numărul adevăraţilor oa
speţi români. Intr'adevăr, nu inzadar a zidit sta
tul cu milioanele cetăţenilor contribuabili scalda 
in stil architectoric jidovesc ; fiii şi mai ales fiicele 
Iui Israil îşi arată reverlnţa printr'o mare afluenţă 
caracteristică neamului «ales«. 

Destul că concertul din 24 Iulie a. c. a fost 
bine venit ; ni-a arătat o sala tlxită de lume. Suc
cesul peste aşteptări al concertului 1-a asigurat 

pe lângă împrejură'i!e spuse mai sus: fipl 
s'a angí jat muzica militară a regimentului i 
fanterie nr. 31 pentru concert şi pentru 
ce a urmat, apoi concursul cunoscuţilor ' 
al d'ui preot Isaia Popa, basist şi al dlui 
Octavian Murâşan, baritonist, dar mai alese 
sul dlui Dr. Anton Bogdan, candidat de ik 

Părintele Popa şi a pus la întrecere 
tunetele puternice de afară din noaptea, cartf 
fraţi de ai noştri le a fost o catastrofă, şl lud 
tr 'un concert, la casa căruia au intrat 455 : 
cari s'au trimis, cu oprirea cheltuielilor, 
năpăstuiţi din Banat. A cântat — curloisis 
cldenţă de întâmplări — tocmai «Nor det 
de W . Humpcl, cu acompaniament de ori 

Dl Muiişan ne-a desfătat cu vocea-i de 
tăreţ de operă cu «O salutaris hostia* al 
Bordesi şi «Cântecul haiducesc* din >hţ 
toare* de Dr. Brediceanu, pe lângă un mii 
acompaniament. Tot supt conducerea di 
cântat cu destulă preciziune un cor băii 
câteva cântări alese, — dintre car) » Dorul 
deleanului« cu solo-uri cântate de teleogii! 
şi Neagu a trebuit să fie repetată. 

Partea leului a fost Insă totuşi a unui: 
simplu riobănesc, care In mâna d Iui 6o[ 
ajuns să vrăjească întregul public. Acoi 
măiestre de doină scoase dlntr'un insln 
atât de neînsemnat original românesc, pe II 
acompaniamentul instrumentelor cu con 
unei muzici militare au captivat lûmes, 
nu-ţi poţi face de farmecul produs de №1« 
d-lui Bogdan. Părea, că asculţi dintr'o valti 
patină un cioban de pe culme, care şi trlm 
bătaia vântului tot dorul şi toată jalea din s 
exprimată In cântecul fluierului, al tovar 
nedespărţit, care I mângâie In durere şi li 
leşte mioarele... 

A fost o greşeală însă (care In viitori 
ocolită) că în programul de altcum binele 
s'a luat pentru orchestră panctul 6. 
poporale maghiare« de N. Kraul. Se zice 
nişte oaspeţi maghiari de băi şi ar fi condifi 
participarea de acest punct. Dişi aceia dej 
au şi venit la concert, vre-o 15 persoane, j 
nici unul din Ocna), totuşi n'a fost coreei. I 
punct românesc Ia un concert al ungurlc • 
numai că n'ar fi fost aplaudat ca cel ungi 
la noi, ci dimpotrivă ar fi fo<t fluierat. Şu 
un drept lăsat de bună voie se recâştij 
greu. Ce vor zice domnii din comitetul 
ja tor, dacă la anul li se va permite ţinerea a 
concert numai sub condiţii de acestea, arii 
duc numai amărăciune şl disonanţi? Prd 
aceşti mici satrap) provi iciali, şi aşa comiţi 
zuri de acestea, făcându-ne greutăţi şi im 
cându ne î i manifestările noastre sociale; bl 
să le mânăm dară chiar noi apa pe moarlîf 

Nu vreau să récriminez, ci accentuez i 
că a fost o greşeală, de care ai noştri tretm| 
se ferească atât la Ocna, cât şi aiurea. 

Coresponi 

Cronică pedagogici 
P ă r e ţ i cu p r i v i r e Ia planul de învăţi 

oficial. 

VIII. 

Citirile din sf. scriptură, cu deosebirea 
mentului nou, ar înlocui foarte bine şi cu 
folos, Catechismul. In şcolile noastre insă 
sta nu se face. Şi e ciudat că tocmai noi 
nu sântem paplstaşi, cari avem deci voie si 
biblia, ne ferim de ea, mulţumindu ne cu 
rea sumară şi lipsită de culoare a vieţii ţi 
telor Iui Isus, aşa cum e expusă tn 
«istorii biblice*. Şi câtă frumuseţi, adâncim 
poezie nu e d. e. in psalmii iui David : 
Solomon, despre cari elevii şcolii populare 
n'au, dar a căror cunoaştere ar cultiva ш 
poate mal minunat sufletul şi mintea lor. 

Iosef Müller & Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru n f a | 
beton şi beton dé f i er ; depozit de lucrări dedijl 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil dt 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 

http://EliadeRadulescu.de
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Asemenea şl învăţăturile şi minunile Iui Isus 
t trebui si le cunoască elevii nu din expunerile 
Mporulul siu din carte, cl din citirea nemij

éül i evangheliilor. 

I acest punct de vedere ar fi de un exira-
«dinar folos, publicarea une! ediţii şcolare a bibliei, 

ţ a pir|lle cele mal alese şi mai caracteristice, aşa 
I există In Oermanla şi pare-ml-se şl la Saşii 

[•Ardeal. 

Ediţia aceasta s'ar pune In mâna'elevilor şl cu 
ajutorul el se va putea obţine un învăţământ 
nSţios, cu cele mai bogate şi mal trainice 

I culegere din sfinţii părinţi Încă ar fi folosi-
final ales că In legături cu ei s'ar putea 

.Ica foarte bine şi cultul divin, pe care II aud 
IItcare Dumnică şi sărbătoare, dar pe care 
I înţeleg nici el nici poporul nostru. 

bdtfcnlm si afirmăm cu toată hotărârea, că 
I Invăţămint religios şi temeinic şi cu rezultate 

numai atunci se та putea aştepta delà 
I primari, când el se va Întemeia pe citirea 
1 a sfintei scripturi şl a tradiţiei. In scopul 
I lui, învăţământul religios de astăzi are 

de o reformă radicală, ceeace In urma 
lulul nostru greoiu, probabil nu se va In-
" curând. 

Ci privire la rugăciuni, aceleaşi observat i ca 
ţj Id anii premergători. Se pun titlii foarte gene-
*ţ Uri Ind cat, a locului unde se pot găsi. 

Anul al VI lea. 

Pentru anul acesta, planul prescrie istoria bi-
"""üscä universală şl naţională. 

FW studiul istoric de o importanţă capitali 
pcdoaţla morală şi inteiectauali a elevilor, ne 

permite să stăruim ceva mai mult asupra 

_Deşt aici e vorba numai strict de istoria bise-
noi vom considera-o şl pe cea profană, 

ittt mai vârtos, cu cit istoria noastră politică 
strâns legată de cea bisericească. 

(edili ce scopul suprem al şcolii e acela tor-
kit Herbert, şi pe care l'am mai amintit 

I de a creşte caractere religioase morale şl 
elevi capabili să participe In mod activ 

Eresul cultural al omeniri), e firesc ca el 
I poată fi pierdut din vedere nici o cupă, 

I Inti instrucţia trebuie să servească nemijio-
II statornic atingerea lui. 

I participa Insă h mod activ la progresul cui-
lai societăţii, In care trăieşti, nu e cu pu-
I illfel decât având interes viu pentru toate 
" nele de vi«ţă economică, socială şi cultu-
li neamului tău. In timpul de faţă Insă ace-

obleme sânt foarte numeroase şi complicate, 
nevoie şi ar putea câştiga cineva orientare 
In labirintul de azi, dacă ii lipseşte o 
i cunoaştere a desvoltirli din trecut. De 
necesar a urmări chestiunile acestea chiar 

Iginea lor, unde nl-зе prezintă mult mal 
i si mai uşoare de Înţeles. E necesar a în-

! Instrucţia cu cele dintâi elemente ale cul-
> omeneşti sau naţionale şi a Înainta apoi 
I treaptă In treaptă delà lucrurile cele de tot 

'ila altele mai complicate, până când ajun-
I ln)elege starea culturală a zilelor noastre, 

! rosturile şi necesităţile ei. Este deci ne-
Io oarecare pătrundere a desvoltării isto 

a cunoaşte mai temenlc starea ac-
I; Ir din această cunoaştere trebuie să re-
s intensul pentru problemele culturii şi vie-
I (M/k încă susţine că, >chlar dacă lumea 

In întregime, tinerimea totuşi trebuie 
«pi iară delà capăt şi să treacă ca Indi-

I prin epocele culturii universale. 

urmare învăţământul istoric, care arată 
aer omenirii sau a unui popor, şi duce 

pul acesta la Înţelegerea culturii de azi, 
I pirgihla întregului Învăţământ. Celelalte dis-
* se vor concentra In jurul lui lămurindu-1 

ctândul. (Va urma). 

I Cl Dr. I. Lupaş în «Vatra şcolară» a. 1. Nr. 7. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D, 2 August n. 1910. 

Din cauza sfintei sărbători de mâne, sftul /lie, 
numărul viitor al ziarului nostru va apărea 
Miercuri la orele obişnuite. 

— R e d a c ţ i o n a l . Domnul Octavian Goga 
a intrat cu ziua de azi în şirul colaborato
rilor statorn ci ai ziarului nostru. 

— Pr inţu l Carol al R o m â n i e i la 
Braşov . Vineri d. a. Carol al României a 
sosit Ia Braşov împreună cu suita sa, după 
ce întrebase telegrafic pe directorul muzi
cal Lasse), dacă va putea fi primit la «Bi
serica neagră* ca să asculte orga. La cea
surile ЗѴ2 automobilul prinţului a sosit la 
Braşov şi a mers direct la biserică, unde 
a fost primit de directorul Lassel. Prinţul 
a arătat un mare interes pentru orgă şi 
directorul a executat timp de o jumătate 
cias mai multe arii. 

— M e d i c d e o c h i In Orav l ţ a . Ni-se scrie 
că dl Dr. Crăinîceanu, medic locotenent colonel 
în rezervă, specialist în boale de o.hi, va petrece 
luna lui August în Oraviţa (lângă Maierul bise
rici, nrul 450), unde acordă consultaţi la bol
navi de ochi. 

Dl Dr. Oăiniceanu e de origină din Gclova. 
— Tiner i r o m â n i d s t inş i . Din München 

ni-se scrie: Azi şi-a trecut examenul de doctor 
în filosofie dl Dr. Roşea fiind promovat Summa 
cum laude. 

Cinste frumoasă pentru Românii Ardealului ! 
— C u n u n i e . D şoara Aurelia Oavriş din Odeşti 

şi dl Paul Fetti, absolvent de teologie din Sup-
laiu, îşi anunţă cununia ce Va avea loc în bise
rica gr.-cat. din Odeşti, 14 August st. n , orele 
4 d. a. 

Felicitărle noastre. 

— M l n l s ' r u r o m â n în C â m p e n i . N i s e 
scrie: Ministerul de domenii al României, dl 
Constantinescu cu doamna, Însoţit de suita sa, a 
sosit cu automobilul, Miercuri, In 27 Iulie a. c. 
in comuna Câmpeni. Prânzul 1 a luat la dl ad
vocat Dr. Zosim Chirtop, iar după prânz au vi
zitat, însoţit de familia dlui Chirtop, casa Iui 
lancu şi cataracta delà Vidra. Pe Ia orele 6 au 
plecat spre Abrud, unde au stat peste noapte. 

Dl ministru a promis că incă in toamna acea
sta se va mai întoarce prin Câmpeni, cu care 
ocaziune va petrece timp mai îndelungat, voind 
a face mai multe excursluni prin Munţii-Apu-
seni. 

— Terminu l recrutări lor. Ministrul 
de honvezi a dat o circulară în care se 
stabileşte că asentările se vor începe în 8 
August şi vor ţine până în 30 Septemvrie 
cel mai târziu. 

— O d e c l a r a ţ i e . Delà dl Vasile Macrea, fost 
redactor responsabil al ziarelor » Lupta* şi >Po 
porul român* din Budapesta primim următoarea 
declaraţie : 

Subsemnatul Vasile Macrea, de profesie ma
estru tipograf, văzând discuţiile ivite In ziarele 
>Lupta* şi >Tribuna*, întru cât a fost adus in 
discuţie şi numele meu ţin că este datoria mea 
să intervin şi eu cu următoarele lămuriri. 

1. Declar pe onoarea mea, In prezenţa marto
rilor jos iscăliţi, că domnul Iosif Şchiopul, fost 
redactor Ia ziarul >Lupta«, nu m'a îndemnat nici 
odată, direct sau Indirect a-I denunţa pe domnul 
Oheorghe Stoica ca autorul vreunui articol im 
procesuat; 

2. Declar mai departe că acela care a încercat 
prin tot felul de mijloace «ă mă determine a face 
declaraţii in contra dl-ui Oheorghe Stoica a fost 
d. Dimitrie Blrăuţ, tipograf In Budapesta. 

Fac această declaraţie spre a contribui şi eu 
cât de puţin la lămurirea opiniei publice româ
neşti delà noi şi din Ardeal. 

Bucureşti, 16/29 Iulie 1910. 
ss. Vasile Macreu 

Declaraţia aceasta s'a făcut în scris In prezenţa 
noastră azi ia 16/29 Iulie 1910, la Bucureşti, 
fn localul Imprimeriei Statului, sş. I. U. Soricu, 
ss. G Romaşcan, funcţionar la «Monitorul ofi
cial*, ss. Const. Cristescu, tipograf. 

— Serbări le din laşi . Din Paris se scrie că 
consiliul Universităţii de acolo, ţinând şedinţă 
la Sorbona subt preşedinţia d lu i Liard,vice-rec
tor, a decis ca Universitatea franceză să trimeatl 
un reprezentant Ia serbările jubiliare ale Univer
sităţii din Iaşi, cari se vor ţinea In cursul lunei 
Octomvrie. 

— M o n u m e n t u l iul Mihail E m l n e s c u la 
Gala ţ i . N i s e scrie : Comitetul însărcinat cu ale-
alegerea locului, unde să fie aşezat monumentul 
lui Mihail Eminescu In parcul Municipal, a ho-
tărlt ca o dovadă de admiraţie pentru marele 
poet, monumentul să se Instaleze In colţul, care 
răspunde In strada Domnească şi strada genera! 
Lahovary. 

In jurul monomentului se va face o mică gră
diniţă şl va fi umbrit de un pom, care se gă
seşte sădit In acea parte a străzei. 

Dl Corneliu Botez, preşedintele tribunalului lo
cal, şi membru In comitetul de iniţiativă, pentru 
ridicarea monumentului marelui poet, munceşte 
zilnic pentru aducerea la Îndeplinire a dorinţelor 
din comitet şi a admiratorilor Iul Eminescu. 

— Dl II. C h e n d i ne înştiinţează, că în urma 
dovezilor suficiente despre firea scandaloasă şi 
hrăpareţă a Birăuţilor delà » Luptat apocrifă, 
nu le pate foace cinstea de a sta de vorbă cu 
dânşii. Orice consideraţie şi orice angajament 
onest încetează în faţa necinstitei atitudini a ne-
gustoraşulul insipid. 

— M o a r t e a p r i n ţ u l u i Alex. V o g o r l d i . Prin
ţul Alexandru Vogoridl, cunoscut mai ales sub 
numele de Aleco Paşa, a murit la Paris, la vârsta 
de 88 de ani. Defunctul aparţinea unei ilustre 
familii din Orient, şi era al treilea fiu, al prin
ţului Ştefan Vogorid), hatman şi caimacan al 
Moldovei după râsvrătirea lui Ipsilanti. Dânsul 
a mai fost bey al Samosului, unde a domnit 
delà 1833 la 1849, fiind totodată şi sfetnicul cei 
mai ascultat al sultanilor Mahmud şl Abdul-
Medjid. Acest din urmă sultan i a conferit chiar 
titlul de prinţ al Valahiei In anul 1845, fără să 
fie domnit in această ţară, cinste ce nu a mai 
făcut o nimărui. Prinţul Ştefan Vogoridl este 
ctitorul biserlcei bulgare din Constantinopol, 
care a rămas leagănul şl catedrala Exarha-
tului. 

— Mare n e n o r o c i r e într'o fabrică. In 
fabrica de cement din Beocsin a avut Ioc Sâm
bătă Înainte de amiazi o mare explozie a unui 
cazan, care a omorlt 9 muncitori şi a rănit alţi 
vre-o douăzeci şi cinci. Cauza nenorocirii după 
cât spun muncitorii ar fi directorul fabrice!, că
rui In diferite rânduri i-se raportase că e defec
tuos, dar fără rezultat. Pe urmă şi negllgenţa 
fochiştilor cari lăsau încălzirea cazanelor pe mâna 
oamenilor nepricepuţi şl probabil acesta încă va 
fi provocat nenorocirea. 

— F r u s t r a r e a unei s oc i e t ă ţ i d e a s igu 
rare. Judecătoria marină din Kardiff — după 
cât se anunţă din Londra — se ocupă detun de
lict al unei societăţi de navigaţie care asigurase 
vaporul British Standard la o bancă engleză. 
Vaporul acesta s'a scufundat cu un transport de 
cărbuni în mare. Căpitanul vaporului a mărturi
sit că vaporul s'a izbit de o bancă de nisip 
şi aceasta a pricinuit catastrofa, personalul insă a 
avut destulă vreme pentruca să scape. Un ma
troz Insă a mărturisit că vaporul n'a fost edificat 
decât cu scopul de a câştiga suma de asigurare, 
căci era de prevăzut că se va cufunda. Vaporul 
a costat 527000 mărci şi a fost asigurat pentru 
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suma de 1275000 iar transportul de cărbuni deo
sebit pentru 250000. In cursul cercetărilor cei doi 
ofiţeri ai vaporului au mărturisit că căpitanul va
porului i-a mituit ca să facă declaraţii cum le va 
dicta el. 

— » Astra« la Măhac iu . Membrii secţiei XXIII. 
»Turda« a «Asociafiunii« pentru literatura şi cul
tura poporului române precum şi toţi binevoitori 
şi sprijinitorii ei sânt invitaţi la adunarea gene
rală, ce se va ţinea la 14 August st. n. 1910 la 
orele 2 p. m. în localul şcoalei gr. cat. din Mă
haciu. 

— Necro log . Fiorica Oncescu n. Ursu, soţia 
dlui Ioan Oncescu notar în pensiune, a răpausat 
Ia 29 Iulie n. în vrâstă de 57 de ani. Imormân-
tarea ei a avut loc la 31 Iulie şi Şebeşul-săsesc. 

Mohail Moisesca, fost coafor al Maj. Sale Re
gelui Carol I, de origină din L'pova, a răpauzat 
la 29 Iulie n., în vrâstă de 66 ani. înmormânta
rea lui a avut loc în cimitirul Şerban Vodă din 
Bucureşti, la 31 Iulie n. 

Odihnească în pace! 

— î n s e m n ă r i l e u n u l s inuc igaş . Câteva 
zile înainte de asta ia un otel din Vier a a des* 
eins un străin care s'a ra t drept Iohann G. din 
Ochsonfurt. Alaltăieri l-au aflat mort înveninat 
cu arsenică. Cât timp nu şi-a pierdut cunoştinţa 
a făcut mai multe scrisori şi şi-a însemnat cele 
din urmă gândiri. 

Notele sânt scrise Intre ceasurile cinci şi şapte 
de dimineaţă. La început scrisul e liniştit, mai 
târziu începe să fie greoi, aproape indescifrabil: 
La cinci şl un sfert am luat cea dintâi doză de 
arsenică, amestecată cu rom şi apă. Nu simţesc 
nimic manile Insă-mi tremură, probabil din cauza 
nelinişte). E ceasul cinci şi jumătate, am luat a 
patra doză de venlne. înghit foarte cu greu dar 
acum sânt liniştit şi nu mă preocupă nimica. 
Încep să mă Indoesc că am beut arsenic, 
îmi aşez revolverul alături, deşi aşi vrea să 
mor mai bucuros înveninat. înainte de asta 
în Grecia paharul de venin era o formă legală. 
Şirele din urmă sânt scrise tremurat cu mână ne
sigură : Şase patruzeci si cinci, o nouă doză, mă 
aşez pe pat. sânt frânt de oboseală... 

Aci însemnările au fost îutrerupte. Alături de 
pat poliţia a găsi t revolverul încărcat 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

X Când cumpăraţi ochelari , a dresaţi-vă la ma
gazine cari au în vedere nu numai interesul bănesc, 
ci vă spun sincer dacă e lipsă şi de consultaţie me
dicală. Pentru ţinerea strictă a acestui principiu şi nen-
tru serviciul conştiinţios, recomandăm prăvan* ar
ticole oütiee ШтЬт^А d i n K lu j -Koloz9-
vár piaţa Jókai 2. unde găsiţi termometre, grade, bin
ocle, ochiane, baromètre de prima calitate. Reparaturile 
se fac cu pricepere şi grabnic. 

ft : Dent is t r o m â n in A r a d . : # ь 
У V I R G I L M U N T E A N Y 
• :: S z a b a d s á g - t é r N o . 3 . :: 

Internatul de fete cu şcoală de menaj şi 
industrie casnică din Braşor. 

î n ş t i i n ţ a r e p e n t r u a n u l ş c o l a r 1910—1911. 
«Reuniunea femeilor române din Braşov», a-

duce la cunoştinţă condiţiunile de td ni tere In 
«Internatul de fetiţe cu şcoală de menaj şi indu
stria casnică». 

Reuniunea Întreţine şi subvenţionează acest In
ternat cu o sumă însemnată, spre a putea primi 
eleve cu taxe cât se poate de reduse. 

In internat se predă învăţământ practic şi teo
retic. 

Învăţământul practic cuprinde: pregătirea bu

catelor, întreţinerea locuinţei, spălatul şi călcatul, 
legumărltul, croitul de rochii şi de ruflrie, cusu
tul cu maşina, diferite lucruri de mănă până la 
cele mai variate broderii, ţesutul la războiu delà 
cele mal simple pânzării până la covoare colo
rate ş. a. 

învăţământul practic se completează cu învă
ţământul teoretic, tratând despre teoria bucătăriei, 
teoria croitoriei, contabilitate şi chernie culinară, 
igiena ; apoi, rellgiunea, limba şi literatura română, 
maghiară şl germană, cântări, desemn ş. a. 

încăperile Internatului s'au mărit şl corespund 
pe deplin regulelilor igienice, având şcoala şi 
ateliere de lucru într'o didire separată, situată 
împreună cu clădirea principală Intr'o frumoasă 
grădină, proprietatea Reuniunei. 

Taxa pentru întreţinerea complectă (Inclusiv 
spălatul) este de 35 cor. pe lună; la aceasta se 
mai adaogă o taxă suplementară de 4 cor. pe 
lună, pentru învăţământ, îngrijire medicali şi băi. 
— Taxele se plătesc anticipativ, lunar, In total 
40 de cor. 

Primirea elevelor In Internat se face cu 25 
August st. V . ; deoarece numărul locurilor este 
limitat, părinţii sânt rugaţi a anunţa cât mai din 
vreme înscrierea. 

Pentru a putea fl primite In Internat, elevele 
vor trebui să aibă vârsta de 12 ani, să presinte 
certificat de botez, de şcoală şi revaccinée. 

La intrare în Internat, elevele pe lângă hainele 
şl rufele trebuincioase vor trebui sâ şi aducă aş
ternut de pat, (saltea, perină şi phpoma cu ru
fă ria lor). 

In ceeace priveşte îmbrăcămintea elevelor în
ştiinţăm pe prinţi i , că pentru reducerea chel tu 
ielHor şi pentru uniformitate s'a reglementat un 
costum uniform precum şi şorţuri uniforme, pe 
cari elevele trebuie să şi-Ie facă In Internat. 

In legătură cu acest Internat Reuniunea întreţine 
şi un Orfelinat, In rare se primesc fetiţe române, 
orfane şi sărace pe cheltuiala Reuniunei. — Pen
tru ocuparea acestor locuri se publică concurse. 

Informaţiuni se pot lua delà Direcţiunea Inter
natului, Şirul spitalului Nr. 10. 

Maria B. Baiulescu, han Lengem. 
preşedintă. secretar. 

-Cronica socială şi artistică. 
Petrecere î n P l an . «Reuniunea Pompierilor< 

din Pianul-superior şi inferior invită la petrecerea 
de vară ce va avea loc Duminecă, 7 August n., 
in grădina şcoalei din Pianul superior. începutul 
serbărilor la ora 1 d. a. 

• 
C o n c e r t în S â n g e o r g I . Senatul şcoalei gr.-

cat. din Sângeorgiul român invită la concertul şi 
petrecerea de vară ce va avea loc Marţi, la 2 
August n., în hotelul băilor iHebe». începutul ia 
orele 8 seara. 

Petrecere în Meşcreac. In şcoala din Meş-
creac va avea loc, Marti 2 August n., o petre
cere de vară In beneficiul bisericii locale. înce
putul la orele 7 seara. 

ECONOMIE. 
Sarea d e Mărfur i şt afecta d in Budapesta . 

Budapesta, 2 August 1910, 

Preţul cerealelor dupi 100 Mgr. » tot\ armitoraii 
Oria non 

21 K. 50 
Din comitatul Albei 20 » 70 
De Pesta 20 * 50 Bănăţănesc 20 c 40 
De Badea 20 > 70 
Secară de calitatea I. 14 » — 
O rb] de nutreţ, calitatea 1. 12 s 75 
Ovis de calitatea L 14 1 95 

11 » — 

BIBLIOGRAFII. 
Ioan Porumb: Sfaturi instructive. Suple 

titlu a eşit de supt presă în zilele acestea o i 
foarte potrivită pentru stîrpirea generală a datini 
stricăcioase din mijlocul poporului romîn. Opul tlf: 
dicat binemeritatului prof. prep. din Gherla: Щ 
Boroş (a căruia portret e reprodus în text) şi Reaf 
nel înv. gr.-cat. din comitatele Sătmar-Ugocea. | 

Acest op se estide pe 5 coaie de tipar şi areunf 
torul cuprins literar: Slăbirea credinţei, concubia; 
minciuna, jujămîntui, mînia, cearta şi bătaia, paf 
proceselor, simţul de păstrare, sgîrcenia, mi» 
lucrul, luxul, pomenele, beţia, credinţele deşarte, tt 
goii, sărbătorile băbeşti, neştiinţa noastră dedf 
concluziunea. Preţul 1 cor. 20 fii. Se poate coitşt 
delà autor : Ioan Porumb, înv. în Tăuţii de sus K 
rodtótfala, Szatmár megye). O recomandăm cu toata Î 
dura în atenţiunea conducătorilor şi luminătorilor; 
porului romîn. 

— A apărut : Revista Culturală din Craiova, an| 
Hl-Iea, Nr. 15 şi 16, cu următorul cuprins: M*.. 
jan: Un scriitor de talent, Cîntarea RomînidJ 
Strajan: A Schopenhauer; Dr. I. Puţurianu:Buf* 
colicomun, preotul vulgar, pneumo-bacilul lui fit 
Iaendler. baciiul piociamic şi bacilul dizenteriei';li 
Ionescu: Danturile naţionale: Gr. D. Gabrieluf 
Din galeria artiştilor muzicali, Verdi ; I. P, Щ 
Soc. muzicală romînă »Hora« din Craiova, Щ 
serbare şcolară. Bibliografie. Cronica. 

La librăria «Tribunei» se află de vânzare, 
10—20 fii. p o r t o : 

Olariu 1. Dr. Scrierile părinţilor aposfo-
Ieşti 

Olariu I. Dr. Evanghelii le după Matei, 
Marcu şi Luca 

Olariu I. Dr. Evanghelii le după Ioan 

fosta «edacţieL 
5. St. (A) Regretăm că nu putem să я 

plinim rugămintea. Facem şi noi colecţie 
ziare. 

Năsăud. In a.tră de articolele publicatei 
primit nimic. Vă rugăm să ne mai trimitepŞ 
articolul din urmă ş i l vom publica. 

Caşovia. Vi mulţumim pentru cele cominlf 
In scrisoare. 

Redactor responsabil: lul lu Giurgiu, 
«Tribuna» institut tipografic, Nlchinşlctţ 

Se caută 

un candidat de a d i 
C V I P R A X Ă , 

pentru cancelaria advocaţială 

D r . E m i l 
Í5»iria# 

Credit pe Ipotecă, pe cambii j 

ţi pentru oficianţi 

mijloceşte 

{ H e r z o g Sándoí 
A R A D , ! 

s t r . W e i t z e r J á n o s 11 
Telefon nr. 178. 

"'1 
и 
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„SOMEŞANA" 
institut de credit şi economii în DEŞ. 
4W • . A — - . — — — - ~ - . • -_ — , - L - . | - -• 

CONCURS. 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii »SOMESANA«, societate pe acţii în 
Deş, prin aceasta publică concurs pentru 
ocuparea a'or două (2) posturi de prac
ticant Salar anual K 1000. 

Delà reflectanţi se recere: 
1. Să dovedească cu atestat că au absol-

vat o şcoală comercială superioară cu exa
men de maturitate. 

2. Să poşeadă pe lângă limba maternă-
română, limba maghiară şi cea germană. 

Cererile au să se înainteze până în 21 
August st nou 1910 la direcţiune. 

Postul va trebui ocupat în 1 Septemvrie 
n. 1910. 

Deş, la 28 Iulie 1910. 
Direcţiunea. 

I A V I S ! 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii »SOMESANA«, societate pe acţii în 
Deş, prin aceasta face cunoscut dlor acţio
nari, că în şedinţa sa ţinută la 28 I. c. au 
prelungit terminul de optare pentru acţiile 
din misiunea ultimă tot pe lângă condiţiu-
nile »prospectului de emisiune« edat în 
De? la 1Q Martie 1910 — până în 1 Oc-
tomvrie 1910. 

Condiţiile de emisiune fiind foarte favo
rabile, sunt rugaţi Domni acţionari a se 
uzua de acel favor şi a-şi validita dreptul, 
subscriind un număr însemnat de acţii noi. 

Deş, la 28 Iulie st. n. 1910. 
Direcţiunea 

f f 
T 

c A N U N Ţ U R I I e V 
• se primesc cu preţuri mode • 
T rate la admlnistr. >Tribunel<. T 

împrumuturi ieftine 
fără orice cheltuieli se mijlocesc pe 
moşii cu amortizaţie pe lângă 4 7 2 % 

(delà 10-65 ani, şi poveri mai scumpe 
vorfl scoase după etalonul de mai sus. 

Orice maşini agricole, fabricaţii de prima 
dasă şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
de treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 
(noui ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
Mirat, mori cu vapor, benzină, olei brut 
Ш jilipuri, pe lângă plătire avantagioasă 

Ш rote şi fără urcare de preţ. 
'f Vânzare şi cumpărare de moşii, mori, 
fpbrici, case etc. etc. 
I Agentura generală pentru comitatul Arad, 

Jüanad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
% aparatului *1DEAL* pentru acetilenă, 
ШЛпег & Schnauzer din Budapesta, cu 
pralina frumoasă şi suportabilă şi cu ma-
iniare garantat cea mai simplă şi mai sigură. 
I La chemări în provincie se trimit funcţionari 

ppecialişti, 
Agenţi cinstiţi pentru ţară se c a u t ă p e 

togi onorar. 

TZSi Palmert Mátyás, 
olşoara (centru) Prlnz-Eugen g a s s e Nr. 3. 

(lângă cuţltarul Koch). 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor In 

Szeghedin (Szeged) Latidon-u. Nr. 9. 
• - t - t - - PRIMEŞTE: 
vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteş t i , femeieşti , de copii şi p r e 
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu "ЩЩ ma i d e p a r t e p r imesc 
c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maş ina prin ce îşi r e d o b â n d e s c 
c u l o a r e a a lbă şi u scă ţ imea originală 
şi vo r fi scuti te de praf. C o m a n d e l e 
din p r o v . se efeptuesc imedia t şi p r . 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 

TemesYár-ErzsébetYáros, Korona-u. 18. 
! ihm Urm 
ШШ 
, L . ; i ' L . 

Ш L*TV 1: ». T~ 

Execută după planuri proprii sau străine 
• r m o b i l e чи 

pentru dormitoare , prânzi toare şi sa
l o a n e precum şi aranjamente pentru 
cancelari i şl prăvălii cu preţuri moderate. 

J O S E F J i K E L I , Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
n e g u ţ ă t o r i e p. a r t i c l i i d e s t i c l ă , p o r c e l a n ş i m e t a l ; f a r f u r i i ş i b l i d e 

î n f l o r a t e , r a m e p . i c o a n e , i l o b u r i ş i l ă m p i , o g l i n z i ţ i g l e d e s t i c l ă . 

Recomandă scule bisericeşti : 
C u p ă ş i v a s d e Ъ о ^ е а в ; F * o t i * * e zw-
g f i r x t í v t e ş i у э е c i i n i l t t i T t n i a u r i t e ; 

C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot : C a n d e l a b r u j a v i i - i t , 

pentru 6 luminări, in mijloc cu vas pentru unt-de-lemn ş i g l o b 

= de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — = = -
—- La dorinţă serveş te cu ca ta log gratis şi franco. — 

OjC OţO &ţQ CjO GţB gjt> gjC CU) 6 ІЗ ff№ 9Ю СІО ff№ OYP s i o <Ж> 9ІР 

Cele mai b u n e 

= z о р ѳ і @ а § е = 
— cele mai solide şi cele mai după modă 

i u v a e r i c a l e z z 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă îu 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂWS 
orolôgier în SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

iJtMWWMtwiM Mv alá in m пм> ам а'л ois aţa o m a's ofэ оЪ aţb qj0 àfo £fo $Г0 £fa eJe efo ţsţe <»U аТо ale а*а « 

M o t o r c u o l e i b r u t . N o ü 
tate i 

Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garantie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile, ţmr Fără maşinis t ! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditatul, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preturi delà 2—60 PH g r a t u i t 

P Á L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie d e fer şl fabrică de maşini în 

B E G H B D I N r S Z E q E D i 
F o n d a t î n A n u l 1807. Dis t ins cu 2 0 meda l i i d e a u r . 



Pag. 10 >T R I B U N A« Nr. 152 

m 
ІЛ l_ 
э (Л * J 

IO 
4 0 i— 
e xo o. 
CU E 

o 
"(O 
E de

 

(O 
03 

O t 
B — 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu tn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 

Depozit bogat de 

totielul de ciasomice de aur şi argint 
precum şi c lasornice de metal şi nickel 

Artîcl l i de argint de China. 

O c h e l a r i şi zw icke r i de Rathenov. 
Articole optice de aur fi argint. 

Reparaturi solide si ieftine. Serviciu conştilntjos. 

A N U N Ţ * 
La proprietarul Ioan Popescu în 

Magyarád se află d e v â n z a r e în 
cvant mare şi mic : 

v i n v e c h i u ş i n o u 
de Măderat. 

o r o l o g i e r şl optic, s ingurul vânzător 
de maşini de fotografiat >KODAK< în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : o r o l o a g e d e aur, 
entint, ni.kel, cu pendula, deşteptătoare, 
j d ä J B u cancelarie şi de Schwarzwald. — 
Maşini d e fotografiat şi adjnstări pentru 

amatori. Ochelari 
veritabili Roden-
stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
sticle perescopice, 
objective, lornete, 
şi de alte ob'ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis-

^ \ poziţia on. p u b l i c 
^ un Reiraktometru 

de Rodenstock 
Щ?Ш Onastoa* pentru e x a m i -

ggPfţŞ narea ochilor) 
„; ; prin ce se ştie ime-
ЩРф%^: diat ce iei de sticle 

eunt de lipsa. — 

Prima fabrică de cumpene 
şi greutăţi din Braşov. 

PAUL W I M Ä N N 
Braşov-Brasso , 

K o r h á z a . 6 2 . 

Recomandă tot-felul de: 

cumpene ş i cântare, balanse-
zecimale, centimale şi cumpene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştiiţios, 

Se primesc 
reparări şi 
antenticări 
din nou. 

Agronomii îşi po t face cumpără tu r i l e în condiţ iunile cele mai avantajoase li 

— — magazinul e c o n o m i c şi de unelte al lui — - — 

K a l l ó J s t v á n é s T á r s a 
O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d bkki-u. h i,| Teltfon Ne. 850 

Are în depozit , p e lângă avan ta joase 
A condiţii de plată, to t - fe lu l de maşJni 
Щ industriale ş i agrico'e, aparate , 

unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă îo limba romană. — 

I. 

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І І 
Atelierul de maşini şi pentru clădit mori ' 

PRINCZ ТЕШЕШІ 
din SZATMÄR. = 

Pregăteşe petri ne şi orice maşini 
pentru stors olei, mânate cu apă 
maşini de dcsghiocat, sfărmat 
şi prese, pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cu 
— tractaţie circumpeţiala, — 
n n Instalăm mori pe tain, 
ori cu cilindre. mm mm m m Z| 

I H o f f m a n n S á n d o r P « . . t « i t . . * * * ! 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
M a t e r i i a d m i r a b i l e î n c e l e m a i n o u e c v i l o i - i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

I DELINURI. 
g ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 
0 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI, 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJ U STĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a p i , 
Yitrinele mele, 

i i i i i i m t 9 f t m t m e m i m i i m i 8 f M i o o i i m i < 
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F o n d , t n a . 1 S 6 0 . 

i 

A D E H Л 
m ă i e s t r u 

A R A D , p a l a t u l m i n o r i t á n . 

Ţine in magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din otelul cel mat bun ş. a. 
cutie pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, s alamă şi cuţite 
pentru cai. Cuţite pentru m ă c e l a r i ş i câ rnă -
(ari, de junghiat şi pentru curăţitul intesticelor. 

Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tuns, 
bririuri foarte fine, ascuţite, precum şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Alpacca şi 
pidon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 

preţurile cele mai m o d e r a t e . — — 

Asudarea manilor ! • • 
Asudarea picioarelor ! 
Asudarea sabţioarelor ! • • 
Încetează tn decurs de o oră dacă f o lo s 'm : 

S Ü D 0 R A N ' - u l 

a lui M O L N Á R . 
Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-

cate « notarul public 
• Strni. die farmacist ! Medicamentul »SUDORAN« 
Mandai delà Dta, vă mărtutiaesc, e bun şi mi a 
folosit. Primiţi mulţămitele mele. Cu stimă. Cont. S P. 
I On, d. Molnár János, farmacie la » Duhul sfânt» 
Sranbathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu-
lonnt, ci medicamentul d-tr-Je »SUDORAN« con
t i asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur-
srimitor şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
I recorosnd oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St Die ! Din »SUDORAN» , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat incă 
pentru 3 persoane, şi întrebându I despre rezultat, 
•Haltadat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St Die apothecar Molnár ! Răspunzând Ia cartea 
am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
NUL< d tale Pentrucă şi eu am suferit în 

măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
productul d laie şi te rog să-mi mai tri-

stlcluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
tu «Urni O. K. ospătar S. 
St.Dlc apothecar! Am primit »SUDORANUL« 

lai, contra asudării de picioare, mâni şi sub-
Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
J, il alla de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F . 
lisul »SUDORANUL« contra asudării de pi-
mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 

ittt de excelent şl sigur, că cu cea mai bună 
linţi îl pot reco nanda nu numai celor din pa

trie ei şi străinătăţii întrucât »SUDORANUL» Ul
la« mult toate fabricatele străine, de cari m 'am 
Woeţl pini acum. Iţi datorez mulţămită, că m 'am 

de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 
Se poate comanda la pregătitorul : 

ulnar János, apotecar în Szombathely. 

Sbiu-Nagyszebe», Lederer-g.2. 
Fabrică c a s s e e u s e r t a r e din scy-
lolith şi asbest incombustibile, recu
noscute de cele mai bune. S c u t a r e 
şi c a s s e p a n ţ e r a t e sigur din antogen 
şi thermit, c a m e r e p a n ţ e r a t e , casse 
pentru acte, casele, p r e s e p e n t r u 

c o p i a t , l a c ă t e d e 
s i g u r a n ţ ă , e t c . «=л 

Referindu-vä la zia
rul nostru vi-se tri
mit preţuri curente 
gratuit şi porto ir. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

P r e ţ u l u n u l f l a c o n 1 c o t - . 3 0 fii. 
daci se trimite suma înainte, porto-franco. 

•SUDORAN ' prov. cu marcă să se primească. 

Prăvălie nouă de 

ghete pentru dame şi bărbaţi 
Oradea-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lângă Czillér). 

Am muncit ca croitor în Budapesta şi străinătate şi mai în urmă am fost mai 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r e n c z i din Cluj. In urma 
experinţelor câştigate pregătesc neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi , mai pregătesc şi g h e t e ortho-
p e d e conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi c i z m e e l e g a n t e (ciobote) 
pentru vânători şi pentru călărit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. pnblic, sunt cu distinsă stimă : 

P A R O C Z A T M Á T Y Á S , pantofar . 

Cel mai bun remediu contra 

• boalei porcilor şi vitelor • 
e păsatul proaspăt. Pentru acest scop reco
mandăm cea mai nouă maşină a noastră pat. 

ЯЯк H fi £ n u m a i 
•p aj • a M ^ ^ a V ^ a W ' • c o r . 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 20 de 

kilograme. — Se află la: 

FBAŢII B U R Z A S S d S Ü Ü S 
— — — A R A D . Telefon 604. 

l i r e Kemény József. Fabrică de maşini „HUNGÁRIA" societate comandită Déva. 
Pregăteşte şi ţine în depozit: 

T o t - f e l v i l d e m a ş i n i e c o n o m i c e ? . 
Garnituri de motoare cu benzin şi ulei pentru trie
rat, în toată mărimea. Tot-felul de motoare stabile şi 
maşini cu aburi de 1 cal putere şi până la 5 0 0 . 
Plănuirea de stabilimente pentru lumină electrică şi pentru 
putere transpunătoare, instalarea castelelor şi economiilor 
cu lumină electrică. Plănuirea şi construirea de mori 
pentru urluit, măcinat şi cherestrăe. Âpaducte şi fântâni. 
Recomandă fabrica sa aranjată modern cu deosebire pen
tru repararea a tot-felul de maşini economice şi a altor 
maşini şi automobile. — Specialităţi: instalarea de 
Camere răcoritoare, stabilimente pentru fabricarea de 
ghiaţă, lăptarii şi fabrice de caşuri şi repararea canelor. 

S t a ţ i u n i d e a u t o m o b i l e . 
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Telefon 6 6 — 8 2 . 

FISCHER TESTÏEREK 
a lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; a 
• pictară speciala pentru geamuri de bismcâ. • 

BUDAPESTA, YIII., Mária-utca No. n. 
Pregătim ireproşabil og l inz i , p'ăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea în sticlă ori m o z a i c a 
geamurilor de biserici, dormitoare, "„sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

=Z Mare depoz i t de sticlă în plăci, ~ 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . 4— 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
ăBk G r a m o f o a n e ль 

Maşini de cusut V E R I T A S 
(fabricaţie proprie) deasemenea cele mai 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc la 

ffiia:Barthelmie G y ö r g y 
Brassó, Weisz M.-u. 23. 
Cel dintâi şi cel ma i b ine asor ta t atelier 
— — m e h a n i c din Trans i lvan ia . — — 
Atelier p e n t r u r e p a r a t maşin i speciale de 
scris , de or i -ce sistem şi fabricaţ ie , dease 

m e n e a a p a r a t e m e h a n i c e fine e t c . 
Ş c o a l ă d e s c r i s c i t m a ş i n a . ~9A 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru s e o b i r a 
1 , , z pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale 

G E R S T E N B R E I N T A M Á S is T Á R S A * 
Atelierul central al fabricei 

iestru pietrar. 

K o l o z s v á r , D é z s m a - я . ti 
M a g a z i n d e pietr i i m o n u m e n t a l e , fabricate 
proprii dia 1 m a r m o r ă , l a b r a d o r , g ran i t , 
s ieni t e tc . Kolozsvár , Fe rencz József út 2 5 . 

Cancelarie Centralăi 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

8 Ѣ а n e c r e d e ţ i 
că este în interesul D-tre, 

§ dacă comandaţi coasa „Koronagyémánt* 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t « 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dit-
mant, coase re le sau moi nu se găsesc în t re ele. Pentru trSinlcia fiecărei 
bucăţi ga ran tăm. 

7 5 8 0 8 6 9 0 9 5 1 0 0 » 0 La comande de 10 b a t 
Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2-20 240 240 2-60 cor. una se d a rabat . -
Comande le se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa ii 

L e n g y e l T e s t i r é r e k 3 S S S S Ä » j 
K a p o s v á r , F ö . u t c a 2 2 T . 

i 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e 

se găsesc i n fabrica de mobile a Iii 

B é k é s c s a b a . 

î n 
N a g y v á r a i 

t S í v s - v t t c x t I V a - , *7. 
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